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उद्दशे्य र कारण 

बागमती प्रदेश सरकारको अर्थ सम्बन्धी प्रस्तािलाई कायाथन्ियन गनथ 
केही कर, शलु्क र दस्तरु लगाउन, लगाई राखेकोलाई िाल ु राख्न, हेरफेर 
गनथ, छुट ददन एिं राजस्ि प्रशासन सम्बन्धी प्रिललत केही प्रदेश कानूनलाई 
संशोधन गनथका लालग यो विधेयक पेश गनुथ परेको हो। 

यो विधेयकले कर, शलु्क तर्ा दस्तरु लनधाथरण गनथ,  त्यस्तो कर, 

शलु्क तर्ा दस्तरुको दर बढाउन, घटाउन िा आंचशक िा पूरै छुट ददन े
व्यिस्र्ाको अलािा घर जग्गा तर्ा अन्य रचजषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र 
घरजग्गा रोक्का दस्तरु, सिारी साधन कर, मनोरञ्जन कर, विज्ञापन कर, कृवि 
आयमा कर, माटो, ढुङ्गा, लगट्टी, बालिुा, दहत्तर बहत्तर शलु्क, पयथटन शलु्क, 

प्रदेश सिारी तर्ा यातायात व्यिस्र्ा ऐन, २०७५ बमोचजम ललइन ेशलु्क 
तर्ा दस्तरु लगायतका कर, शलु्क तर्ा दस्तरु लनधाथरण गने व्यिस्र्ालाई 
समेटेको छ । यसको अलािा प्रदेश व्यापार तर्ा व्यिसाय सम्बन्धी ऐन, 

२०७६, प्रदेश पयथटन ऐन, २०७८ तर्ा प्रदेश रावष्ट्रय िन ऐन, २०७६ मा 
रहेको शलु्क तर्ा दस्तरु सम्बन्धी व्यिस्र्ाहरूलाई समयानकूुल संशोधन गनथ 
समेत प्रस्ताि गररएको छ। 

द्रष्टव्य: यो विधेयक अर्थ विधेयक हो।  

 

(बहादरु लसंह लामा 'तामाङ') 

मन्री 
आलर्थक मालमला तर्ा योजना 
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प्रदेश सरकारको अर्थ सम्बन्धी प्रस्तािलाई कायाथन्ियन गनथ बनेको 
विधेयक 

प्रस्तािना: बागमती प्रदेश सरकारको आलर्थक ििथ २०८०/८१ को अर्थ 
सम्बन्धी प्रस्तािलाई कायाथन्ियन गनथको लनलमत्त राजस्ि संकलन गने, कर 
तर्ा शलु्कको दर घटाउने, बढाउने, कर लगाउन,े कर छुट ददने तर्ा राजस्ि 
प्रशासन सम्बन्धी कानूनी व्यिस्र्ा गनथ िाञ्छनीय भएकाले, 

बागमती प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ ।  

१. संचिप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "प्रदेश आलर्थक ऐन, 

२०८०" रहेको छ। 

(२) यस ऐनको दफा ७ तर्ा अनसूुिी – १ को खण्ड (घ) को 
लस.नं. २७ प्रदेश सरकारले प्रदेश राजपरमा सूिना प्रकाशन गरी तोकेको 
लमलतदेचख र अन्य दफाहरू सम्ित ्२०८० साल श्रािण १ गतेदेचख 
प्रारम्भ हनुेछन ्। 

२. घरजग्गा तर्ा अन्य रचजषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र रोक्का दस्तरु: (१) 
आलर्थक ििथ २०८०/८१ मा बागमती प्रदेशलभर अनसूुिी – १ बमोचजम 
घरजग्गा तर्ा अन्य रचजषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र रोक्का दस्तरु लगाइन े
र असलु उपर गररनेछ । 

(२) उपदफा (१) बमोचजमको घरजग्गा तर्ा अन्य रचजषे्ट्रशन 
शलु्क रचजषे्ट्रशन गदाथका िखत सम्बचन्धत स्र्ानीय तहले संकलन गनुथ 
पनेछ । 

तर स्र्ानीय तहको साधन, स्रोत, प्रविलध, जनशचि तर्ा कायाथलय 
व्यिस्र्ापन नभएसम्म नेपाल सरकारको तोवकएको कायाथलयले उपदफा 
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(१) बमोचजमको दर अनसुारको शलु्क संकलन गरी बााँडफााँड गनुथ पनेछ 
। 

(३) यस दफा तर्ा प्रिललत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेचखएको 
भएता पलन अनसूुिी – 1 को खण्ड (ख) बमोचजम बेचजल्ला बेइलाका 
ललखत पाररत बापत उपदफा (२) बमोचजमको कायाथलयबाट संकलन 
गररएको परैु रकम प्रदेश सचित कोिमा जम्मा गनुथ पनेछ । 

(४) उपदफा (2) बमोचजमको कायाथलयबाट संकललत  घरजग्गा 
तर्ा अन्य रचजषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र रोक्का दस्तरुको जम्मा रकमबाट 
अनसूुिी – १ को खण्ड (घ) लस.नं.१३ बमोचजमको रकम प्रदेश सचित 
कोिमा जम्मा गरी बााँकी रकमको साठी प्रलतशतले हनुे रकम सम्बचन्धत 
स्र्ानीय तहको सचित कोिमा र िालीस प्रलतशतले हनु आउने रकम 
प्रदेश सचित कोिमा मालसक रुपमा दाचखला गनुथ पनेछ। 

(५) उपदफा (४) बमोचजमको राजस्ि बााँडफााँडको वििरण 
प्रत्येक मवहना समाप्त भएको लमलतले पन्र ददनलभर सम्बचन्धत स्र्ानीय 
तह र आलर्थक मालमला तर्ा योजना मन्रालयमा पठाउन ुपनेछ । 

३. सिारी साधन कर: (१) आलर्थक ििथ 20८०/8१ मा बागमती प्रदेशलभर 
अनसूुिी – २(क) बमोचजम  सिारी साधन कर लगाइन ेर असलु उपर 
गररनेछ । 

(२) उपदफा (१) बमोचजम संकलन भएको रकम प्रिललत 
कानून बमोचजम प्रदेश विभाज्य कोिमा जम्मा गनुथ पनेछ ।  

(३) उपदफा (२) बमोचजम प्रदेश विभाज्य कोिमा जम्मा भएको 
रकममध्ये साठी प्रलतशत रकम प्रदेश सचित कोिमा र बााँकी िालीस 
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प्रलतशत रकम प्रिललत कानून बमोचजम सम्बचन्धत स्र्ानीय सचित कोिमा 
जम्मा हनुे गरी बााँडफााँड गनुथ पनेछ ।   

४. प्रदेश सिारी तर्ा यातायात व्यिस्र्ा ऐन, २०७५ बमोचजम ललईने शलु्क 
तर्ा दस्तरु सम्बन्धी विशेि व्यिस्र्ा: (१) प्रदेश सिारी तर्ा यातायात 
व्यिस्र्ा ऐन, २०७५ बमोचजम ललईन े शलु्क तर्ा दस्तरु सोही ऐन 
बमोचजम बनकेो लनयमािली बमोचजम लगाइने र असलु उपर गररनेछ ।     

तर, प्रदेश सिारी तर्ा यातायात व्यिस्र्ा ऐन, २०७५ बमोचजम 

छुटै्ट लनयमािली नबनेसम्मका लालग उि ऐन बमोचजम लगाइने सिारी 
िालक अनमुलतपर तर्ा आिेदन दस्तरु, सिारी िालक अनमुलतपर 
सम्बन्धी परीिा शलु्क, सिारी साधनको दताथ र सरुिा दताथ दस्तरु, सिारी 
साधन सरुिा सहमलत दस्तरु, सिारी साधन नामसारी गदाथ गररने सनाखत 
दस्तरु, सिारी साधनको अस्र्ायी दताथ दस्तरु, विदेशमा दताथ भएका सिारी 
साधन िलाउने अनमुलतपर दस्तरु, सिारी साधनको दताथ प्रमाणपर 
निीकरण दस्तरु, सिारी साधनको नामसारी र धनीको मतृ्य ुभएको सिारी 
नामसारी दस्तरु, बाटो इजाजतपर दस्तरु लगायतका अन्य शलु्क तर्ा 
दस्तरुहरू यसै ऐनको अनसूुिी – २ (ख) बमोचजम लगाइने र असलु 
उपर गररनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोचजम संकलन भएको रकम प्रदेश सचित 
कोिमा जम्मा गनुथ पनेछ । 

(३) आलर्थक ििथ २०८०/८१ मा प्रदेश सिारी तर्ा यातायात 
व्यिस्र्ा ऐन, २०७५ मा भएको व्यिस्र्ा बमोचजम सोको लनयमािली 
नबनेसम्म सिारी दताथ वकताब (ब्ल ु बकु) दस्तरु तर्ा अन्य विविध 
दस्तरुको सङ्कलन प्रिललत कानून बमोचजम हनुेछ ।  
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५. मनोरञ्जन कर:  (१) आलर्थक ििथ 20८०/८१ मा बागमती प्रदेशलभरको 
िलचिर घर, सांस्कृलतक प्रदशथन हल, कन्सटथ, लर्यटर/नाटकघर, 

फनपाकथ , िाटर गाडेन, बाल उद्यान, दोहोरी सााँझ, डान्सबार, क्यालसनो, 
फुट्सल, जमु्बा, नाइथट क्लि, मसाज एिं स्पा, जीपलाइथन, बचन्जजम्प, 
आकाश ेसीसाको पूल, भ्यूटािर,  स्िीङ्ग, केबलकार, स्िीलमङ्ग पलु र पाकथ  
जस्ता मनोरञ्जन स्र्लमा अनसूुिी – ३ बमोचजमको मनोरञ्जन कर 
लगाइन ेर असलु उपर गररनछे । 

(2) उपदफा (१) बमोचजमको मनोरञ्जन करको प्रशासन 
स्र्ानीय तहले गनेछ। उि रकम स्र्ानीय तहको विभाज्य कोिमा 
जम्मा गनुथ पनेछ ।   

(3) अनसूुिी – 3 को लस.नं. १ देचख ४ मा उल्लेचखत 
करदाताले बझुाउनपुने कर प्रत्येक मवहना समाप्त भएको लमलतले पचचिस 
ददनलभर सम्बचन्धत स्र्ानीय तहमा बझुाउनपुनेछ ।  

(४) उपदफा (३) बमोचजमको अिलधलभर मनोरञ्जन कर 
नबझुाउने करदारतालाई सम्बचन्धत स्र्ानीय तहले सो अिलध नाघेको 
तीन मवहनासम्मको लालग उि कर रकमको दश प्रलतशत र सो 
अिलधलभर पलन कर नबझुाएमा बझुाउनपुने कर रकमको पन्र प्रलतशतका 
दरले िाविथक ब्याज लगाई त्यस्तो रकम असलु उपर गनुथ पनेछ । 

(५) उपदफा (२) बमोचजम स्र्ानीय विभाज्य कोिमा जम्मा 
भएको रकम सम्बचन्धत स्र्ानीय तहले साठी प्रलतशत स्र्ानीय तहको 
सचित कोिमा र िालीस प्रलतशत रकम प्रदेश सचित कोिमा दाचखला 
गनुथ पनेछ । 
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६. विज्ञापन कर: (१) आलर्थक ििथ 20८०/८१ मा बागमती प्रदेशलभर 
विज्ञापन सामाग्री राखे िापत लाग्ने विज्ञापन कर सम्बचन्धत स्र्ानीय 
तहको कानून बमोचजम लगाइने र असलु उपर गररनेछ । 

(२) उपदफा (१) बमोचजम सङ्कलन भएको रकम सम्बचन्धत 
स्र्ानीय तहले आफ्नो विभाज्य कोिमा जम्मा गनुथ पनेछ । 

(३) सम्बचन्धत स्र्ानीय तहले उपदफा (२) बमोचजम विभाज्य 
कोिमा जम्मा भएको रकममध्य ेसाठी प्रलतशत रकम आफ्नो स्र्ानीय 
सचित कोिमा र िालीस प्रलतशत रकम प्रदेश सचित कोिमा दाचखला 
गनुथ पनेछ । 

७. कृवि आयमा कर: (१) आलर्थक ििथ २०८०/८१ मा स्ियम ्घोिणा गरी 
आफ्नो कृवि आय प्रस्ततु गने कृिकहरूको लालग कृवि आयमा कर 
लगाइन ेर असलु उपर गररनछे । 

(२) उपदफा (१) बमोचजमको कृवि आयमा लाग्ने करको दर 
तर्ा सीमा अनसूुिी – ४ बमोचजम हनुेछ। 

(३) उपदफा (1) बमोचजमको कर प्रशासन प्रदेश सरकारबाट 
हनुेछ ।  

(४) उपदफा (2) बमोचजमको कृवि आयमा कर कृवि िेर हेने 
मन्रालय अन्तरगतको कृवि ज्ञान केन्द्रले संकलन गरी प्रदेश संचित 
कोिमा दाचखला गनुथ पनेछ । 

८. पयथटन शलु्क: (१) आलर्थक ििथ २०८०/८१ मा प्रदेश पयथटन ऐन, 

२०७८ बमोचजम पयथटन शलु्क लगाइने र असूल उपर गररनेछ । 
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(२) उपदफा (१) बमोचजमको पयथटन शलु्क प्रदेश पयथटन 
सम्बन्धी प्रिललत कानून बमोचजम तोवकएको लनकाय िा कायाथलयले 
सङ्कलन गरी प्रदेश सचित कोिमा दाचखला गनुथ पनेछ । 

९. ढुङ्गा, लगट्टी, बालिुा, माटो, दहत्तर बहत्तर शलु्क: (१) आलर्थक ििथ 
२०८०/८१ मा माटो, ढुङ्गा, लगट्टी, बालिुा, स्लेट, िनुढुङ्गा, ग्राभेल, 

खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको संकलनमा अनसूुिी – ५ बमोचजम 
शलु्क लगाइने र असलु उपर गररनेछ । 

(२) आलर्थक ििथ २०८०/८१ मा माटो, ढुङ्गा, लगट्टी, बालिुा, 
स्लेट, िनुढुङ्गा, ग्राभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको उत्खनन,् 

संकलन, प्रशोधन िा लबक्री वितरण गदाथ प्रिललत कानून उल्लङ्घन गरेको 
पाइएमा अनसूुिी – ६ बमोचजम जररिाना लगाइने र असलु उपर 
गररनेछ । 

(३) उपदफा (१) र (२) बमोचजमको शलु्क र जररिाना 
स्र्ानीय तहले संकलन गनेछ । उि रकम स्र्ानीय तहको विभाज्य 
कोिमा जम्मा गनुथ पनेछ ।  

(४) उपदफा (३) बमोचजम स्र्ानीय विभाज्य कोिमा जम्मा 
भएको रकम बााँडफााँड गरी साठी प्रलतशत स्र्ानीय तहको सचित कोिमा 
र िालीस प्रलतशत प्रदेश सचित कोिमा दाचखला गनुथ पनेछ ।   

(५) स्र्ानीय तहले प्रिललत कानूनमा तोवकएको दरमा नघट्न े
गरी उपदफा (१) बमोचजमको सामग्रीमा लबक्री मूल्य तोक्न सक्नेछ। 

(६) यस दफा बमोचजम माटो, ढुङ्गा, लगट्टी, बालिुा, स्लेट, 

िनुढुङ्गा, ग्राभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको र नदीजन्य, 

खानीजन्य तर्ा प्राकृलतक स्रोत व्यिस्र्ापन सम्िन्धी कायथविलध प्रदेश 
सरकारले लनधाथरण गरे बमोचजम हनुेछ । प्रदेश सरकारले लनधाथरण 
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गरेको कायथविलधको उल्लङ्घन गरेमा अनसूुिी – ६ बमोचजमको जररिाना 
लाग्नेछ । 

१०. जररिाना: (१) प्रदेशलभर कुन ैव्यचि, संस्र्ा िा लनकायले प्रदेश कानूनको 
उल्लङ्घन गरेको पाइएमा प्रदेश सरकारले दण्ड तर्ा जररिाना गनथ 
सक्नेछ । 

(२) उपदफा (१) बमोचजमको दण्ड जररिानाको दर प्रिललत 
कानून बमोचजम हनुेछ । 

११. अन्य राजस्ि: (१) प्रदेश सरकारको विलभन्न मन्रालय मातहत रहेका 
कायाथलयहरूको कायथप्रकृलत अनसुार िस्त ु तर्ा सेिा प्रिाहको 
माध्यमबाट संकलन हनुे दताथ शलु्क, लबक्री मूल्य िा शलु्क तर्ा दस्तरु 
प्रदेश कानूनमा लनधाथरण भइथ नसकेको अिस्र्ामा प्रिललत कानूनमा 
उल्लेख भएको दरमा संकलन गनुथ पनेछ। 

(२) शैचिक परामशथ सेिा,  पूिथ तयारी किा र भािा चशिण 
सिालन अनमुलत तर्ा निीकरण शलु्क अनसूुिी – ७ बमोचजम लगाइन े
र असलु उपर गररनेछ ।  

(३) उपदफा (१) र (२) बमोचजम संकलन भएको कर तर्ा 
गैर कर राजस्ि रकम राजस्ि व्यिस्र्ापन सूिना प्रणाली माफथ त मालसक 
रुपमा प्रदेश सचित कोिमा दाचखला गरी सोको वििरण प्रदेश लेखा 
लनयन्रक कायाथलय, सम्बचन्धत मन्रालय र आलर्थक मालमला तर्ा योजना 
मन्रालयमा पठाउन ुपनेछ। 

१२. दर घटाउन, बढाउन िा छुट ददन सक्ने: (१) प्रिललत कानूनमा जनुसकैु 
कुरा लेचखएको भएतापलन प्रदेश सरकारले आिश्यकता अनसुार यो ऐन 
र अन्य कानून बमोचजम लगाइने दस्तरु, शलु्क, महशलु र करको दर 
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घटाउन, बढाउन िा त्यस्तो दस्तरु, शलु्क, महशलु र कर आंचशक िा 
पूणथ रुपमा छुट ददन सक्नेछ ।  

(२) उपदफा (१) बमोचजम प्रदेश सरकारले दर घटाएको, 
बढाएको िा छुट ददएको सूिना प्रदेश राजपरमा प्रकाशन गनुथ पनेछ 
। 

(३) उपदफा (१) बमोचजम करको दर घटाइएको, बढाइएको 
िा कुनै दस्तरु, शलु्क, महशलु र कर आंचशक िा पूणथ रुपमा छुट 
ददएको वििरण प्रत्यके ििथ आलर्थक मालमला तर्ा योजना मन्रालयले 
प्रदेश सभामा पेश गनुथ पनेछ । 

(४) उपदफा (१) बमोचजम ददएको पूणथ िा आंचशक कर छुट 
सवुिधाको कसैले दरुुपयोग गरेमा त्यसरी छुट ददएको दस्तरु, शलु्क, 

महशलु र कर रकम असलु उपर गरी सो रकम बराबर जररिाना 
गररनेछ । 

१३. प्रवक्रया सरलीकरण िा बाधा अड्काउ फुकुिा गनथ सक्ने: (१) प्रिललत 
कर सम्बन्धी कानून िा यस ऐनको कायाथन्ियनको क्रममा सािथजलनक 
शाचन्त र व्यिस्र्ामा गम्भीर खलल पगेुको िा सािथजलनक आिागमनमा 
अिरोध भएको िा विपद्को कारणले उचल्लचखत कानूनले प्रदान गरेको 
कुनै सवुिधा उपभोग गनथ नपाउने अिस्र्ा लसजथना भएमा, कुनै जवटलता 
देचखएमा िा उचल्लचखत ऐन िा यस ऐनको कायाथन्ियनमा कुनै बाधा 
अड्काउ पनथ गएमा प्रदेश सरकार, आलर्थक मालमला तर्ा योजना 
मन्रालयले आिश्यकता अनसुार अिलध र्प गनथ, प्रवक्रया सरलीकरण 
गनथ िा कायाथन्ियनमा देचखएको बाधा अड्काउ फुकुिा गनथ सक्नेछ । 
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(२) उपदफा (१) बमोचजम बाधा अड्काउ फुकुिा गरेको 
सूिना प्रदेश राजपरमा प्रकाशन गनुथ पनेछ । 

१४. घर जग्गा रचजषे्ट्रशन शलु्कमा छुट सम्बन्धी विशेि व्यिस्र्ा: (१) 
काठमाडौँ उपत्यकालभरका काठमाडौँ, भिपरु र लललतपरु चजल्लाका 
स्र्ानहरू, भरतपरु महानगरपाललका, हेटौँडा उपमहानगरपाललका िेर 
बाहेक बागमती प्रदेशका अन्य स्र्ानमा उत्पादनमूलक उद्योग स्र्ापना 
गनथका लालग जग्गा खररद गदाथ प्रिललत घरजग्गा रचजषे्ट्रशन शलु्कमा 
पिास प्रलतशत छुट प्रदान गररनेछ । 

(२) उपदफा (१) बमोचजमको छुट काठमाडौँ उपत्यकालभरका 
काठमाडौँ, भिपरु र लललतपरु चजल्लामा हाल सिालनमा रहेका 
उत्पादनमूलक उद्योगले आफ्नो कारखाना काठमाडौँ उपत्यका बावहरका 
प्रदेशलभरका अन्य गाउाँपाललका र नगरपाललका िेरमा स्र्ानान्तरण 
गरेमा समेत प्रदान गररनेछ । 

तर, काठमाडौँ उपत्यकालभरका काठमाडौँ, भिपरु र लललतपरु 
चजल्लाका स्र्ानहरू, भरतपरु महानगरपाललका, हेटौँडा 
उपमहानगरपाललका िरेमा त्यसरी उद्योगको कारखाना स्र्ानान्तरण 
गरेकोमा यस उपदफा बमोचजमको छुट प्रदान गररने छैन । 

(३) यस दफा बमोचजम छुट ललई खररद गरेको जग्गा उद्देश्य 
विपरीत प्रयोग गरेको पाइएमा िा लबक्री गरेमा छुट पाएको रचजषे्ट्रशन 
शलु्क जग्गा लबक्री गदाथका बखत सम्बचन्धत मालपोत कायाथलयले वफताथ 
गनथ लगाउन ुपनेछ ।     
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१५. प्रादेचशक व्यापार तर्ा व्यिसायको लालग छुट सम्बन्धी विशेि व्यिस्र्ा: 
(१) प्रादेचशक व्यापार तर्ा व्यिसाय सम्बन्धी ऐन, २०७६ बमोचजम 
कुनै मवहला, अपाङ्गता भएको व्यचि िा दललत, अल्पसंख्यक िा 
लोपोन्मखु समदुायका व्यचिले प्राइभेट फमथ रचजषे्ट्रशन गनथ िाहेमा 
त्यस्तो फमथ रचजषे्ट्रशन गदाथ प्रिललत प्रदेश कानून िमोचजम लाग्न े
दस्तरुमा पिास प्रलतशत छुट हनुेछ ।  

(२) उपदफा (१) बमोचजम छुट प्राप्त गनथका लालग अपाङ्गता 
भएको व्यचि िा दललत, अल्पसंख्यक िा लोपोन्मखु समदुायका व्यचिले 
नेपाल सरकारको सम्बचन्धत लनकाय िा स्र्ानीय तहबाट जारी गररएको 
अपाङ्गता भएको, दललत, अल्पसंख्यक िा लोपोन्मखु समदुायको व्यचि 
रहेको पवहिान हनु ेप्रमाणपरको प्रलतललवप फमथ दताथ गदाथका बखत दताथ 
गने लनकायमा पेश गनुथ पनेछ । 

१६. प्रदेशमा दताथ भएका पयथटन व्यिसायको दताथ खारेजीको लालग छुट 
सम्बन्धी विशेि व्यिस्र्ा: प्रिललत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेचखएको भए 
तापलन प्रदेश पयथटन ऐन, २०७८ बमोचजम प्रदेशलभर दताथ रहेका ट्राभल, 

टे्रवकङ, जलयारा, पयथटक यातायात लगायतका पयथटन व्यिसाय तर्ा 
एजेन्सीहरूको इजाजतपरको म्याद समाप्त भएको र इजाजतपर खारेज 
गनुथपने भएमा इजाजतप्राप्त व्यचिले २०८० साल फाल्गनु मसान्तलभर 
त्यस्तो इजाजतपर खारेज गराउन सम्बचन्धत लनकायमा लनिदेन ददएमा 
इजाजतपरको म्याद समाप्त भएपश्चात कुनै पलन कारोबार गररएको 
नदेचखएमा सम्बचन्धत पयथटन व्यिसायको दताथ िापत लनधाथररत शलु्क 
मार ललई खारेज गनथ सवकनछे । 

१७. प्रदेश सिारी तर्ा यातायात व्यिस्र्ासाँग सम्बचन्धत विशेि व्यिस्र्ा: 
(१) आ.ि. 2069/70 देचख 2078/79 सम्म लनयमानसुार सिारी 
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साधन कर नबझुाएका र सिारी साधन दताथको प्रमाणपर निीकरण 
नगरेका लनमाथण उद्योगसाँग सम्बचन्धत डोजर, लोडर, एक्साभेटर, रोलर, 

के्रन जस्ता मेलसनरी उपकरणका सिारी धनीले सम्ित ्2080 साल 
पौि मसान्तलभर सिारी साधन कर बझुाउन आएमा सो अिलधमा लाग्न े
जरीिानामा नब्बे प्रलतशत छुट ददई सो अिलध भररको सिारी साधन कर 
तर्ा दताथ प्रमाणपर निीकरण बापत लाग्ने दस्तरु ललई सिारी साधनको 
निीकरण गररनेछ । 

(२) बागमती प्रदेश बाहेक अन्य प्रदेशमा दताथ भएका सिारी 
साधन सम्ित ् 208० साल फाल्गनु मसान्तलभर बागमती प्रदेशमा 
सरुिा दताथ हनु िाहेमा तोवकएको सिारी साधन सरुिा दताथ दस्तरुमा 
पिहत्तर प्रलतशत छुट ददइनछे सारै् त्यसरी सरुिा दताथ भएको ििथको 
सिारी साधन दताथ प्रमाणपर निीकरण दस्तरुमा पचिीस प्रलतशत छुट 
ददइनेछ । 

(३) प्रदेश सरकार मातहतका लनकायहरूमा कम्तीमा बीस 
ििथभन्दा परुाना भई लबग्री काम नलाग्ने भएका तर्ा ममथत सम्भार गरेर 
सिालन गनथ उपयिु नदेचखएका सरकारी सिारी साधनहरूको दताथ 
खारेज गराउने प्रयोजनका लालग सम्बचन्धत सिारी धनी लनकायले प्रदेश 
सरकार, श्रम, रोजगार तर्ा यातायात मन्रालयको स्िीकृलतमा बीस ििथ 
पछालडको कर, दस्तरु र जररिाना लमनाहा हनुे गरी सम्बचन्धत यातायात 
व्यिस्र्ा कायाथलयबाट सिारी साधनको अलभलेखबाट लगतकट्टा गराई 
सिारी दताथको प्रमाणपर खारेज गराउन सक्नेछ ।  

(४) बागमती प्रदेशलभर दताथ भएका बीस ििथ परुाना सािथजलनक 
सिारी साधनका सिारी धनीले आफ्नो सिारी साधनको दताथ खारेज 
गराउन ेप्रयोजनार्थ सम्ित ्2080 साल फाल्गणु मसान्तलभर सम्बचन्धत 
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यातायात व्यिस्र्ा कायाथलयमा बीस ििथसम्मको लतनथ बझुाउन बााँकी 
सिारी साधन कर तर्ा सिारी साधन दताथ प्रमाणपर निीकरण िापतको 
दस्तरु बझुाएमा सो अिलधको जररिानामा नब्बे प्रलतशत छुट ददई 
सम्बचन्धत यातायात व्यिस्र्ा कायाथलयहरूबाट त्यस्ता सिारी साधनको 
अलभलेखबाट लगतकट्टा गराई सिारी दताथ प्रमाणपर खारेज गराउन 
सक्नेछ । 

१८. प्रदेश पयथटन ऐन, २०७८ मा संशोधन: प्रदेश पयथटन ऐन, २०७८ को 
दफा ३३ को उपदफा (२) मा रहेको "पचिीस रुपैयााँ" भने्न शब्दहरूको 
सट्टा "दईु सय रुपैयााँ" भने्न शब्दहरू राचखएका छन ्।  

१९. प्रादेचशक व्यापार तर्ा व्यिसाय ऐन, २०७६ मा संशोधन:  प्रादेचशक 
व्यापार तर्ा व्यिसाय ऐन, २०७६ को, - 

(१)  दफा १५ को उपदफा (४) हटाइएको छ । 

(२)  दफा १७ को उपदफा (१) को खण्ड (क) को सट्टा देहायको 
खण्ड (क) राचखएको छ – 

"(क) निीकरण गने अिलध समाप्त भएको लगातार पााँि ििथसम्म 
पलन निीकरण नगराएमा," 

(३)  अनसूुिी – २ को सट्टा देहायको अनसूुिी – २ राचखएको छ – 

"अनसूुिी – २ 

(दफा ४ को उपदफा (२), दफा ९क को उपदफा (२) र दफा १२ को 
उपदफा (२) साँग सम्बचन्धत)  

प्राइभेट फमथ, साझेदारी फमथ तर्ा व्यिसाय गने कम्पनीको दताथ दस्तरु 

लस.नं. पूाँजी दस्तरु (रुपैयााँमा) कैवफयत 

१.  एक लाख रुपैयााँसम्म १०००/-  

२.  एक लाख रुपैयााँभन्दा बढी तीन लाख 
रुपैयााँसम्म 

३०००/-  
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३.  तीन लाख रुपैयााँभन्दा बढी पााँि लाख 
रुपैयााँसम्म 

६०००/-  

४.  पााँि लाख रुपैयााँभन्दा बढी बीस लाख 
रुपैयााँसम्म 

१२०००/-  

५.  बीस लाख रुपैयााँभन्दा बढी पिास लाख 
रुपैयााँसम्म 

२००००/-  

६.  पिास लाख रुपैयााँभन्दा बढी एक करोड 
रुपैयााँसम्म 

२८०००/-  

७.  एक करोड रुपैयााँभन्दा बढी तीन करोड 
रुपैयााँसम्म 

३६०००/-  

८.  तीन करोड रुपैयााँभन्दा बढी पााँि करोड 
रुपैयााँसम्म 

४४०००/-  

९.  पााँि करोड रुपैयााँभन्दा बढी दश करोड 
रुपैयााँसम्म 

५२०००/-  

१०.  दश करोड रुपैयााँभन्दा बढी ६००००/- " 

 

(४) अनसूुिी – ४ को सट्टा देहायको अनसूुिी – ४ राचखएको छ – 

"अनसूुिी – ४ 

(दफा ५ को उपदफा (३) र (४), दफा ९ को उपदफा (४) तर्ा दफा ९ख को उपदफा 
(२) साँग सम्बचन्धत) 

प्राइभेट फमथ तर्ा व्यिसाय गने कम्पनीको अनमुलतपर निीकरण दस्तरु र जररिाना 
लस.नं. पूाँजी निीकरण दस्तरु (रुपैयााँमा) 

पैँतीस 
ददनलभर 

नब्बे 
ददनलभर 

एक ििथसम्म एक ििथ नाघेपलछ 

दस्तरु र्प 
जररिाना  

१.  एक लाख 
रुपैयााँ सम्म 

६००/- ९००/- १२००/- १२००/- ६००/- 
प्रलतििथ 

२.  एक लाख 
रुपैयााँभन्दा 

१०००/- १५००/- २०००/- २०००/- १०००/- 
प्रलतििथ 
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बढी तीन 
लाख 
रुपैयााँसम्म 

३.  तीन लाख 
रुपैयााँभन्दा 
बढी पााँि 
लाख 
रुपैयााँसम्म 

१६००/- २४००/- ३२००/- ३२००/- १६००/- 
प्रलतििथ 

४.  पााँि लाख 
रुपैयााँभन्दा 
बढी बीस 
लाख 
रुपैयााँसम्म 

३०००/- ४५००/- ६०००/- ६०००/- ३०००/- 
प्रलतििथ 

५.  बीस लाख 
रुपैयााँभन्दा 
बढी पिास 
लाख 
रुपैयााँसम्म 

५०००/- ७५००/- १००००/- १००००/- ५०००/- 
प्रलतििथ 

६.  पिास लाख 
रुपैयााँभन्दा 
बढी एक 
करोड 
रुपैयााँसम्म 

६५००/- ९७५०/- १३०००/- १३०००/- ६५००/- 
प्रलतििथ 

७.  एक करोड 
रुपैयााँभन्दा 
बढी तीन 
करोड 
रुपैयााँसम्म 

८०००/- १२०००/- १६०००/- १६०००/- ८०००/- 
प्रलतििथ 

८.  तीन करोड 
रुपैयााँभन्दा 
बढी पााँि 

११०००/

- 

१६५००/- २२०००/- २२०००/- ११०००/- 
प्रलतििथ 
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करोड 
रुपैयााँसम्म 

९.  पााँि करोड 
रुपैयााँभन्दा 
बढी दश 
करोड 
रुपैयााँसम्म 

१५०००/

- 

२२५००/- ३००००/- ३००००/- १५०००/- 
प्रलतििथ 

१०.  दश करोड 
रुपैयााँभन्दा 
बढी 

२००००/

- 

३००००/- ४००००/- ४००००/- २००००/- 
प्रलतििथ" 

 

(५)  अनसूुिी – ५ को सट्टा देहायको अनसूुिी – ५ राचखएको छ – 

"अनसूुिी – ५ 

(दफा १५ को उपदफा (१) र (३) साँग सम्बचन्धत) 

साझेदारी फमथ निीकरण दस्तरु 

लस.नं. पूाँजी निीकरण दस्तरु (रुपैयााँमा) 
पैँतीस 
ददनलभर 

नब्बे ददनलभर एक ििथसम्म एक ििथ नाघेपलछ 

दस्तरु र्प 
जररिाना  

१.  एक लाख 
रुपैयााँ सम्म 

३००/- ४५०/- ६००/- ६००/- ३००/- 
प्रलतििथ 

२.  एक लाख 
रुपैयााँभन्दा 
बढी तीन 
लाख 
रुपैयााँसम्म 

४००/- ६००/- ८००/- ८००/- ४००/- 
प्रलतििथ 

३.  तीन लाख 
रुपैयााँभन्दा 
बढी पााँि 

७००/- १०५०/- १४००/- १४००/- ७००/- 
प्रलतििथ 
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लाख 
रुपैयााँसम्म 

४.  पााँि लाख 
रुपैयााँभन्दा 
बढी बीस 
लाख 
रुपैयााँसम्म 

१२००/- १८००/- २४००/- २४००/- १२००/- 
प्रलतििथ 

५.  बीस लाख 
रुपैयााँभन्दा 
बढी पिास 
लाख 
रुपैयााँसम्म 

२०००/- ३०००/- ४०००/- ४०००/- २०००/- 
प्रलतििथ 

६.  पिास लाख 
रुपैयााँभन्दा 
बढी एक 
करोड 
रुपैयााँसम्म 

३०००/- ४५००/- ६०००/- ६०००/- ३०००/- 
प्रलतििथ 

७.  एक करोड 
रुपैयााँभन्दा 
बढी तीन 
करोड 
रुपैयााँसम्म 

४०००/- ६०००/- ८०००/- ८०००/- ४०००/- 
प्रलतििथ 

८.  तीन करोड 
रुपैयााँभन्दा 
बढी पााँि 
करोड 
रुपैयााँसम्म 

५०००/- ७५००/- १००००/- १००००/- ५०००/- 
प्रलतििथ 

९.  पााँि करोड 
रुपैयााँभन्दा 
बढी दश 

६०००/- ९०००/- १२०००/- १२०००/- ६०००/- 
प्रलतििथ 
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करोड 
रुपैयााँसम्म 

१०.  दश करोड 
रुपैयााँभन्दा 
बढी 

७०००/- १०५००/- १४०००/- १४०००/- ७०००/- 
प्रलतििथ" 

 

२०. प्रदेश रावष्ट्रय िन ऐन, २०७६ मा संशोधन: प्रदेश रावष्ट्रय िन ऐन, 

२०७६ को दफा ३८ को उपदफा (३) मा रहेको "दश प्रलतशत" भने्न 
शब्दहरूको सट्टा "बीस प्रलतशत" भने्न शब्दहरू राचखएका छन ्। 
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अनसूुिी – १ 

(दफा २ साँग सम्बचन्धत) 

घर जग्गा तर्ा अन्य रचजषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र रोक्का दस्तरु 
(क) घर जग्गा तर्ा अन्य रचजषे्ट्रशन शलु्क 

लस.नं. ललखतको प्रकार रचजषे्ट्रशन शलु्कको दर अन्यर्ा उल्लेख भएकोमा बाहेक रै्ली अङ्कमा 
काठमाडौँ उपत्यका 

लभरका 
काठमाडौँ 
उपत्यका 
बावहरका 

महानगरपाललका 

उपमहानगरपा
ललका िरेको 

लालग 

काठमाडौँ 
उपत्यका 
बावहरका 

नगरपाललका 
िरेको लालग 

गाउाँपाललका 
िरेको लालग 

महानगरपालल
का िरेको 
लालग 

नगरपाललका 
िरेको 
लालग 

१ राजीनामा, सट्टापट्टा, सगोलनामा 
र छोडपरको ललखत 

      

(क) राजीनामा, सट्टापट्टा र 
सगोलनामाको ललखतको 
रै्ली अङ्कमा 

५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 

(ख) सामवुहक आिास योजना 
अन्तगथत लनलमथत भिन 

५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 
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आिास इकाईको 
ललखतको रै्ली अङ्कमा 

(ग) सामवुहक आिास योजना 
अन्तगथत लनलमथत भिन 
सवहतको घर जग्गाको 
ललखत रै्ली अङ्कमा  

५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 

(घ) छोडपर (आफ्नो हक 
वहस्सा बराबरको) रै्ली 
अङ्कमा 

      

अ) तीन पसु्तालभरको बकसपर सरह 

आ) तीन पसु्ता बावहरको ५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 

२ दताथफारी (संयिु 
दताथिालाबीिको) ललखतको 
रै्ली अङ्कमा 

३.३% २.८% ३.१५% २.६५% २.५% २% 

३ 

 

हालैदेचखको बकसपरको ललखत 
रै्ली अङ्कमा 

      

(क) बाज,े बज्यै, आमा, बाब,ु 

पलत, पत्नी, दाज,ु भाउज,ू 
भाइ, भाइबहुारी, दददी, 
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बवहनी, छोरा, धमथपरु, छोरा-
बहुारी, छोरी, धमथपरुी, 
छोरी-ज्िााँइ, सास-ुससरुा, 
जेठाज,ु जेठानी, देिर, 

देउरानी, भलतजा, भलतजी, 
नालत, नालतनी, नालतनीबहुारी, 
काका-काकी, मामा-माइजू, 
भान्जा-भान्जी, ठूलोबिुा, 
ठूलीआमा (बाब ु तफथ का), 
आमाज,ू नन्द, सौता-सौता र 
एकै दाज-ुभाइ दददी-भाइको 
छोरा, छोरी, फुपू र भदा-भदै 
बीि   

अ. एक लाख सम्मको 
रै्ली अङ्कमा 

२.३% १.८% २.१५% १.६५% १.५% १% 

आ. एक लाखभन्दा मालर् 
जलतसकैु रै्ली अङ्कमा 

२.८% २.३% २.६५% २.१५% २% १% 

(ख) अन्य बकसपर र 
दानपरको रै्ली अङ्कमा 

१५.३% १५.३% १५.१५% १५.१५% १५% १०% 
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स्पष्टीकरण: सरकारी विश्वविद्यालय सरकारी क्याम्पस/कलेज, सामदुावयक विद्यालय, सामदुावयक अस्पताल, नेपाल सरकारका कायाथलय, प्रदेश 
सरकारका कायाथलय, स्र्ानीय तह तर्ा नेपाल सरकार तर्ा प्रदेश सरकारको गठन आदेशबाट गदठत सलमलत, बोडथ, प्रलतष्ठान, संस्र्ान, आयोग 
तर्ा आयोजना र प्रदेश सरकारको नाममा प्राप्त हनु ेदानपरको ललखतमा कुन ैशलु्क लाग्ने छैन। 

 ललखतको प्रकार महानगरपाललका 
िरेको लालग 

उपमहानगरपाललका र नगरपाललका 
िरेको लालग 

गाउाँपाललका िरेको लालग 

४ अंशबण्डा तर्ा अंश भरपाईको 
ललखतमा 

   

(क) पिास लाख रुपैयााँसम्मको 
रै्ली अङ्कमा 

०.३% ०.३% ०.३% 

(ख) पिास लाख रुपैयााँभन्दा 
बढी तीन करोड 
रुपैयााँसम्मको रै्ली अङ्कमा 

०.४% ०.४% ०.४% 

(ग) तीन करोड रुपैयााँभन्दा 
मालर्को रै्ली अङ्कमा 

०.५% ०.५% ०.५% 

५ मानो छुवट्टएको र मानो 
जोलडएको ललखत 

   

(क) मानो छुवट्टएको प्रलत 
ललखत 

१५०००/- ११०००/- ५०००/- 
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(ख) मानो जोलडएको प्रलत 
ललखत 

३००००/- २८०००/- १५०००/- 

६ 

 

शेिपलछको बकसपरको ललखत 
तर्ा अष्टलोहको प्रलत ललखत 

   

(क) तीन पसु्तालभरको १००००/- ८०००/- ७०००/- 

(ख) तीन पसु्ताबावहरको १५०००/- १२०००/- ११०००/- 

७ शेिपलछको बकसपर संशोधन 
िा रद्द गदाथ 

   

(क) शतथ संशोधन २०००/- १५००/- १०००/- 
(ख) बकसपर रद्द २५००/- २०००/- १५००/- 

८ 
 

अन्य ललखत    
(क) रकम खलेुकोमा ४% ३% २% 

(ख) रकम नखलेुकोमा ७०००/- ६०००/- ३०००/- 

९ लधतो/दृवष्टिन्धकीको ललखत  

व्यचिगत दृष्टीिन्धकी, 
भोगिन्धकी र लख िन्धकीको 
ललखतको रै्ली अङ्कमा 

१% १% १% 

१० अलधकारनामा, मञ्जरुीनामा र 
अचख्तयारनामाको ललखत 

२०००/- २०००/- २०००/- 
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११ कपाली तमसकु र 
करारनामाको ललखत 

दाचखल खारेज नहनुे कपाली 
तमसकु र करारनामाको प्रलत 
ललखत रै्ली अङ्कमा 

१% १% १% 

१२ गठुी स्र्ापना गरेको ललखत 
(प्रलत ललखत) 

४०००/- ३०००/- २०००/- 

१३ गठुी निीकरण ३०००/- २०००/- १०००/- 
१४ मालसक एक लाखभन्दा बढी 

घर बहाल ललन ुददन ुगरेको 
ललखत 

(पवहलो मवहनाको बहाल 
िापतको रकमलाई रै्ली अङ्क 
मान्ने) 

३% २% १% 

१५ अिल सम्पचत्त फलोपभोग 
भएको ललखत रै्ली अङ्कमा 

०.२५% ०.२५% ०.२५% 
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(ख) बेचजल्ला/बेइलाका पाररत सम्बन्धी व्यिस्र्ा: 

लस.नं. ललखतको प्रकार बेचजल्ला पाररतको राजस्ि दस्तरु 

१ २ ३ 

रचजषे्ट्रशन दस्तरु प्रदेशलभरको 
बेचजल्ला ललखत 
पाररत दस्तरु 

प्रदेश 
बावहरको 
बेचजल्ला 

ललखत पाररत 
दस्तरु  

क राजीनामा, सट्टापट्टा, 
सगोलनामा, 
छोडपर, दताथफारी, 
हालैदेचखको 
बकसपर, 

शेिपलछको 
बकसपर, अष्टलोह, 

मानो जोलडएको, 
मानो छुवट्टएको, 
बन्धकीको ललखत, 

कपाली तमसकु र 
करारनामाको 
ललखत बेचजल्ला 
बेइलाका पाररत हनु े
। 

१. बागमती प्रदेश 
लभरको हकमा 
यस ऐनको 
अनसूुिी – १ मा 
तोवकए 
बमोचजमको शलु्क 
सम्बचन्धत जग्गा 
भएको मालपोतकै 
खातामा जम्मा 
गरेको भौिर पेश 
गनुथपने । 

२. बागमती प्रदेश 
बाहेकका हकमा 
सम्बचन्धत प्रदेशले 
रचजषे्ट्रशन शलु्क 
िापत तोकेको 
रकम सम्बचन्धत 
जग्गा भएको 
मालपोतकै 
खातामा जम्मा 
गरेको भौिर पेश 
गनुथपने । 

महल १ को 
लस.नं. १ अनसुार 
बझुाएको 
रकमको १० 
प्रलतशत र्प 
रकम बेचजल्ला 
ललखत पाररत  
दस्तरु िापत 
लतनुथ बझुाउन ु
पनेछ । 

 

 

महल १ को 
लस.नं. २ 
अनसुार 
बझुाएको 
रकमको १० 
प्रलतशत र्प 
रकम बेचजल्ला 
ललखत पाररत  
दस्तरु िापत 
लतनुथ बझुाउन ु
पनेछ । 
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ख अंशिण्डा तर्ा अंश 
भरपाईको ललखत 
बेचजल्ला दस्तरु ।  

अनसूुिी – १ मा 
तोवकए बमोचजमको 
शलु्क सम्बचन्धत 
जग्गा भएको 
मालपोतकै खातामा 
जम्मा गरेको भौिर 
पेश गनुथपने । 

  

स्पष्टीकरण: काठमाण्डौँ उपत्यकालभरका (काठमाण्डौँ, लललतपरु र भिपरु चजल्ला) मालपोत 
कायाथलयहरूबीि बेचजल्ला र बेइलाका तर्ा चितिन चजल्लामा बेइलाका ललखत पाररत हनु े
छैन । बेचजल्ला/बेइलाकाको ललखत पाररत गदाथ सलसम पाररत गनुथ पनेछ । 
 

(ग) सेिा शलु्क: 

लस.नं. ललखतको प्रकार सेिा शलु्कको दर अन्यर्ा उल्लेख भएकोमा बाहेक 
रै्ली अङ्कमा 

महानगरपाललका 
िरेको लालग 

उपमहानगरपाललका 
र नगरपाललका 
िरेको लालग 

गाउाँपाललका 
िरेको लालग 

१ 

 

ललखत रचजषे्ट्रशनको लालग डोर माग गने लनिेदनमा प्रलत ललखत डोर 
शलु्क/दस्तरु 

(क) काठमाण्डौँ 
उपत्यका िेरमा 

२००००/- १५०००/- १००००/- 

(ख) अन्य िेरमा १५०००/- १००००/- ५०००/- 

२ वित्तीय लधतो: 
नेपाल राष्ट्र बैङ्कबाट वित्तीय कारोबार गनथ स्िीकृत प्राप्त बैङ्क, वित्तीय संस्र्ा तर्ा 
सहकारी संस्र्ाबाट ददने कजाथको लधतोबन्धक िा दृवष्टबन्धक ललखतमा 

 (क) पााँि लाख रुपैयााँ 
सम्मको ललखतको 
रै्ली अङ्कमा 
(सहकारी बाहेक) 

२०००/- २०००/- २०००/- 
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 (ख) पााँि लाख 
रुपैयााँभन्दा बढी 
दश लाख 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

२५००/- २५००/- २५००/- 

 (ग) दश लाख 
रुपैयााँभन्दा बढी 
बीस लाख 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

५०००/- ५०००/- ५०००/- 

 (घ) बीस लाख 
रुपैयााँभन्दा बढी 
िालीस लाख 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

८०००/- ८०००/- ८०००/- 

 (ङ) िालीस लाख 
रुपैयााँभन्दा बढी 
असी लाख 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा  

१२५००/- १२५००/- १२५००/- 

 (ि) असी लाख 
रुपैयााँभन्दा बढी 
एक करोड 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

२५०००/- २५०००/- २५०००/- 
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 (छ) एक करोड 
रुपैयााँभन्दा बढी 
दईु करोड 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

५००००/- ५००००/- ५००००/- 

 (ज) दईु करोड 
रुपैयााँभन्दा बढी 
पााँि करोड 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

७५०००/- ७५०००/- ७५०००/- 

 (झ) पााँि करोड 
रुपैयााँभन्दा बढी 
दश करोड 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

११००००/- ११००००/- ११००००/- 

 (ञ) दश करोड 
रुपैयााँभन्दा बढी 
पन्र करोड 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

१२५०००/- १२५०००/- १२५०००/- 

 (ट) पन्र करोड 
रुपैयााँभन्दा बढी 
बीस करोड 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

१५००००/- १५००००/- १५००००/- 
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 (ठ) बीस करोड 
रुपैयााँभन्दा बढी 
पिास करोड 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

१७५०००/- १७५०००/- १७५०००/- 

 (ड) पिास करोड 
रुपैयााँभन्दा बढी 
एक अबथ 
रुपैयााँसम्मको 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

२०००००/- २०००००/- २०००००/- 

 (ढ) एक अबथ 
रुपैयााँभन्दा बढी 
जलतसकैु ललखतको 
रै्ली अङ्कमा 

३०००००/- ३०००००/- ३०००००/- 

३ ललज 

सरकारी जग्गा ललजमा उपलब्ध गराउाँदा सरकारी जग्गा दताथ, उपयोग तर्ा ललजमा 
उपलब्ध गराउने सम्बन्धी कायथनीलत, २०७९ ले व्यिस्र्ा गरेको ललज रकमको 
दर अनसुार शलु्क लाग्नेछ। 

४ जग्गाधनी दताथ शे्रस्ताको प्रलतललवपको लालग प्रलत पूजाथ 
(क) जग्गाधनी दताथ 

शे्रस्ताको 
प्रमाचणत 
प्रलतललवपको 
लालग 

१००/- १००/- १००/- 

(ख) जग्गाधनी प्रमाण 
पूजाथको 
प्रलतललवपको 
लालग 

२०००/- १५००/- १०००/- 
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(ग) पूजाथको रातो 
कभर बापतको 
शलु्क 

नलाग्न े नलाग्न े नलाग्न े

५ दाचखला खारेज शलु्क 
 (क) करार अनसुार 

ललखत पाररत गनथ 
ठहर् याएको फैसला 
िा लमलापर 
अनसुारको 
दाचखला खारेज 
गदाथ 

५% ४.५% ३% 

 (ख) अन्य लमलापर / 
दताथ फारी 
फैसला/ आदेश 
(अंश र अपतुाली 
बाहेक) को 
दाचखला खारेज 
गदाथ 
द्रष्टव्य: अदालतको 
लमलापर िा 
फैसलाबाट 
दताथफारीमा 
िादीसाँग 
(दताथफारीको 
मागदािी रहेको 
पि) कानून 
बमोचजमको 
दताथफारी शलु्क 
असलु 
गररसवकएपलछ 
बााँकी रहने 

५% ४.५% ३% 
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जग्गामा पनुः 
दताथफारी िापत 
शलु्क ललइने छैन 
। 

 (ग) बैंक तर्ा वित्तीय 
संस्र्ा िा सहकारी 
संघ/संस्र्ाबाट 
कजाथ प्रिाह गदाथ 
ललएको लधतो 
लललाम गदाथ 
व्यचिले सकार 
गरी बैंक तर्ा 
वित्तीय संस्र्ाको 
परानसुार 
व्यचिको नाममा 
दाचखला खारेज 
गदाथको रै्ली 
अङ्कमा 

५% ४.५% ३% 

 (घ) बैंक वित्तीय 
संघ/संस्र्ा िा 
सहकारी संघ 
संस्र्ाबाट कजाथ 
प्रिाह गदाथ ललएको 
लधतो लललाम गदाथ 
व्यचिले सकार 
नगरी ऋणीकै 
नामबाट बैंक तर्ा 
वित्तीय संघ/संस्र्ा 
िा सहकारी संघ/ 
संस्र्ाले आफ्नो 
नाममा दाचखला 

१००००/- ८०००/- ५०००/- 
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खारेज गदाथ प्रलत 
लमलसल 

 (ङ) बैंक वित्तीय संस्र्ा 
िा सहकारी 
संघ/संस्र्ाले कजाथ 
प्रिाह गदाथ ललएको 
लधतो लललाममा 
बैंक तर्ा 
संघ/संस्र्ा आफैले 
सकार गरेपलछ 
सम्बचन्धत 
ऋणीलाई नै वफताथ 
गदाथ पाररत गने 
ललखतको रै्ली 
अङ्कमा 

३.५% २.५% २% 

 (ि) अदालत िा 
न्यावयक लनकायको 
फैसला बमोचजम 
लललाम बढाबढ 
गरी दाचखला 
खारेज गदाथ प्रलत 
लमलसल 

७०००/- ५०००/- ३०००/- 

 (छ) भलूमसधुार 
कायाथलयबाट 
जग्गा बााँडफााँड 
भइथ दाचखला 
खारेज हनु आउाँदा 
प्रलत लमलसल 

१०००/- ८००/- ५००/- 

 (ज) शेिपलछको बकसपरको दाचखला खारेज 
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अ. तीन 
पसु्तालभरको 
भए 

अंशिण्डा िापत 
लाग्ने दस्तरु 

सरह 

अंशिण्डा िापत 
लाग्ने दस्तरु सरह 

अंशिण्डा 
िापत लाग्ने 
दस्तरु सरह 

आ. तीन पसु्ता 
बावहरको 
भए (रै्ली 
अङ्कमा) 

राजीनामा िापत 
लाग्ने दस्तरु 

सरह 

राजीनामा िापत 
लाग्ने दस्तरु सरह 

राजीनामा 
िापत लाग्ने 
दस्तरु सरह 

६ नामसारी प्रलत ललखत 
(क) तीन पसु्तालभरको 

नामसारी गदाथ 
२५००/- २५००/- २५००/- 

(ख) तीन पसु्ता 
बावहरको नामसारी 
गदाथ 

५०००/- ५०००/- ५०००/- 

७ हाल साविक 
पनुः नापजााँिपलछको 
शे्रस्ता हाल साविक 
तर्ा अद्यािलधक गदाथ 
प्रलत लमलसल 

२०००/- १५००/- ८००/- 

८ घर कायम    
(क) शे्रस्ता पूजाथमा घर 

जनाउने प्रलत 
लनिेदन 

२५००/- २०००/- १०००/- 

(ख) शे्रस्ता पूजाथमा घर 
पाताल जनाउन े

५००/- ४००/- ३००/- 

९ संशोधन दस्तरु 
मालपोत ऐन, २०३४ 
को दफा ७ को 
उपदफा (३) 
अनसुारको वििरण 
संशोधन गनुथपदाथ प्रलत 
लमलसल 

१०००/- ८००/- ६००/- 
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१० रोक्का दस्तरु 
(क) ललखत रचजषे्ट्रशन 

भएकोमा (रै्ली 
अङ्क जलतसकैु 
भए पलन)  

नलाग्न े नलाग्न े नलाग्न े

(ख) ललखत रचजषे्ट्रशन नहनुमेा 
अ. पााँि लाख 

रुपैयााँ 
सम्मको 
ऋण अङ्कमा 

१५००/- १०००/- ५००/- 

आ. पााँि लाख 
रुपैयााँभन्दा 
बढी 
दशलाख 
रुपैयााँ 
सम्मको 
ऋण अङ्कमा 

२०००/- १५००/- १०००/- 

इ. दश लाख 
रुपैयााँ 
मालर्को 
जलतसकैु 
ऋण अङ्कमा 

३०००/- २५००/- २०००/- 

ई. ऋण अङ्क 
नखलेुकोमा 

८०००/- ६०००/- ५०००/- 

११ जग्गा खण्डीकरण (प्लवटङ्ग) िापत शलु्क (प्रलत लमलसल) 

(क) ३३८६.३१ 
ब.मी. सम्म 
िेरफलमा 

१५०००/- १००००/- ५०००/- 

(ख) ३३८६.३१ 
ब.मी. भन्दा 
बढी 

२५०००/- १५०००/- १००००/- 
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६७७२.६२ 
ब.मी. सम्म 
िेरफलमा 

(ग) ६७७२.६२ 
भन्दा बढी 
िेरफलमा 

३५०००/- २५०००/- १५०००/- 

स्पष्टीकरण : कम्पनी िा व्यचिको स्िालमत्िमा रहेको जग्गा आिासीय प्रयोजनको 
लालग जग्गा विकास कायथक्रम (प्लवटङ्ग) सिालनका लालग जग्गा खचण्डकरण गदाथ 
प्रलत लमलसलमा लगाइने । 

  

(घ) विविध: 

१ अलधकारनामा र शेिपलछको बकसपर ललखत बाहेक अन्य सबै प्रकारको ललखतमा 
रै्ली अङ्क अलनिायथ खलुाउन ुपनेछ। एक पटक कारोबार भएको रै्ली अङ्क भन्दा 
कम मूल्यांकन कायम गरी ललखत पाररत गनथ पाइथने छैन ।  

२ अंशिण्डामा ललखतमा उल्लेख भएको सम्पूणथ घर,जग्गा, घर जग्गाको आधारमा 
रै्ली अङ्क कायम गने र अंशभरपाइको हकमा अंश िापत जाने घर, जग्गा िा घर 
जग्गाको मार रै्ली कायम हनुेछ।  

३ स्िदेशी लगानीका जलविद्यतु उद्योग, चिया खेती, कफी खेती, कपास खेती, पषु्प 
व्यिसाय, तरकारी खेती, पशपंुिीपालन, डेरी, अलैिी खेती, जडीिटुी खेती एिं 
फलफूल उद्योगको नाममा खरीद गने जग्गाको ललखत पाररत गदाथ लाग्ने रचजषे्ट्रशन 
दस्तरुमा पिास  प्रलतशत छुट हनुेछ। यस्तो सवुिधा ललन व्यिसाय सिालन भएको 
िेरको स्र्ानीय तहको लसफाररस तर्ा व्यिसाय सिालन अनमुलत ललएको कागजात 
पेश गनुथ पनेछ।  

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्दशे्य विपरीत भएको पाइएमा मालपोत 
कायाथलयले छुट भएको रचजषे्ट्रशन शलु्क असलु गरी सोही रकम बराबर जररिाना 
गनुथ पनेछ । 

४ स्िदेशी लगानीका सामूवहक खेती योजना अन्तगथत कृवि उत्पादन बढाउने उदे्दश्यले 
व्यचिहरू लमली जग्गाको िक्ला लमलाई खेती गने उद्योग खोली त्यस्तो उद्योगको 
नाममा ललखत पाररत भएमा सो मा लाग्न ेरचजषे्ट्रशन शलु्कमा पिास प्रलतशत छुट 
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हनुेछ।यस्तो सवुिधा ललन व्यिसाय सिालन भएको िेरको स्र्ानीय तहको 
लसफाररस तर्ा व्यिसाय सिालन अनमुलत ललएको कागजात पेश गनुथ पनेछ।  

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्दशे्य विपरीत भएको पाइएमा मालपोत 
कायाथलयले छुट भएको रचजषे्ट्रशन शलु्क असलु गरी सोही रकम बराबर जररिाना 
गनुथ पनेछ । 

५ स्िदेशी लगानीका सूती, गडु्खा, पानपराग र मददराजन्य उद्योग बाहेकका 
उत्पादनमूलक उद्योगले उद्योग स्र्ापना तर्ा सिालन गने उद्योगको नाममा खरीद 
गने जग्गाको ललखत पाररत गदाथ लाग्न ेरचजषे्ट्रशन शलु्कमा पिास प्रलतशत छुट 
हनुेछ। यस्तो सवुिधा ललन व्यिसाय सिालन भएको िेरको स्र्ानीय तहको 
लसफाररस तर्ा व्यिसाय सिालन अनमुलत ललएको कागजात पेश गनुथ पनेछ । 

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्दशे्य विपरीत भएको पाइएमा मालपोत 

कायाथलयले छुट भएको रचजषे्ट्रशन शलु्क असलु गरी सोही रकम बराबर जररिाना 
गनुथ पनेछ । 

६ कमथिारी सिय कोि, नागररक लगानी कोि र आन्तररक राजस्ि विभागबाट स्िीकृलत 
प्राप्त अिकाश कोिमा लनयलमत िित जम्मा गने आफ्ना सियकताथहरू तर्ा त्यस्ता 
सियकताथहरूको आफ्नो पलत िा पत्नीको नाममा रहेको सम्पचत्त लधतो/बन्धकी ललई 
ऋण सवुिधा उपलव्ध गराउाँदा ललने लधतो/बन्धकीको दृवष्टबन्धक ललखत पाररत 
गदाथ रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट हनुेछ । तर सेिा शलु्क रु. २०००/- लाग्नेछ । 

७ क. सहकारी ऐन २०७४ तर्ा बागमती प्रदेशको प्रदेश सहकारी ऐन, २०७६ 
र बागमती प्रदेशलभरका स्र्ानीय तहको कानून बमोचजम दताथ भई 
सिालनमा रहेका सहकारी संस्र्ाहरूले आफ्ना शेयर सदस्यहरूबीि ऋण 
लगानी/प्रिाह गदाथ पााँि  लाख रुपैंयासम्मको रै्ली अङ्कमा रोक्का दस्तरु 
बाहेक सेिा शलु्क िापत रु. १०००/- लाग्नेछ । 

सो भन्दा मालर्को रै्ली अङ्कमा यस अनसूुिीको खण्ड (ग) सेिा शलु्क 
महलको लस.नं. २ बमोचजमको सेिा शलु्क लाग्नेछ । 

ख. बैवकङ्ग तर्ा वित्तीय व्यिसाय र िीमा व्यिसाय गने एकै प्रकृलतका 
लनकायहरू सारै् सहकारी संघ/संस्र्ाहरू एक आपसमा गालभएमा 
संस्र्ाहरूले सो प्रयोजनका लालग घर जग्गा एकीकृत गदाथ संशोधन दस्तरु 
बाहेक अन्य दस्तरु/शलु्क लाग्ने छैन । 

८ जनआन्दोलन, सशस्त्र संघिथ, र मधेश आन्दोलनमा सहादत प्राप्त गरेका शवहद र 
िेपत्ता पाररएका ब्यचिको आचश्रत पलत, पत्नी, छोरा र छोरी तर्ा माता-वपताको 
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नाममा स्िालमत्ि प्राप्त हनुे गरी पाररत हनुे ललखतमा पररियपर िा आचश्रत 
पररिारको स्र्ायी ठेगाना भएको स्र्ानीय तहको लसफाररस पेश गरेमा यस ऐन 
बमोचजम लाग्न ेसबै प्रकारको दस्तरु र शलु्क पणूथरुपमा छुट हनुेछ । 

९ अपाङ्गता भएका व्यचि, दललत एिं वपछलडएका तर्ा अल्पसंख्यक, लसमान्तीकृत जालत 
भनी स्र्ानीय तहबाट प्रमाचणत भएको लसफाररस िा आलधकाररक प्रमाणका आधारमा 
उपरोि व्यचिहरूको नाममा स्िालमत्ि प्राप्त हुाँदा यस ऐन बमोचजम असलु गररने 
घरजग्गा रचजषे्ट्रशन शलु्कमा पचिीस प्रलतशत छुट हनुेछ । 

     तर, दललत समदुायका व्यचिको हकमा रावष्ट्रय दललत आयोगले प्रकाचशत 
गरेको दललत र्रको सूिीमा सूिीकृत दललत र्र भएका व्यचिहरूको हकमा अन्य 
छुटै्ट प्रमाण आिश्यक पने छैन । 

१० क. मवहला, सत्तरी ििथ भन्दा बढी उमेरका ज्येष्ठ नागररक र बिुा आमा 
लबवहन नाबालकको नाममा जनुसकैु प्रकारबाट स्िालमत्ि प्राप्त हनुे गरी 
पाररत हनुे ललखतमा यस ऐन बमोचजम लगाइएको रचजषे्ट्रशन शलु्कमा 
पचिीस प्रलतशत छुट हनुेछ। तर एकल मवहलाको हकमा भन ेपैंतीस 
प्रलतशत छुट हनुेछ। 

ख. गाउाँपाललकाको िेरलभरको जग्गामा मवहलाको नाममा जनुसकैु 
प्रकारबाट स्िालमत्ि प्राप्त हनु ेगरी पाररत हनुे ललखतमा यस ऐन बमोचजम 
लगाइएको रचजषे्ट्रशन शलु्कमा पैंतीस प्रलतशत छुट हनुेछ। 

ग. देहायको स्र्ानमा पिास प्रलतशत छुट हनुेछ, -  

अ. रसिुा चजल्लाका स्याफु्र, लाङ्टाङ, बदृ लधम, र्मुन, वटमरेु, यासाथ, 
समरर्ली, भोले , धैबङु्ग, राम्िे, हाकु, लहरेपौिा, ठूलोगाउाँ, डााँडागाउाँ, 
गत्लाङ्ग, चिललमे र गोल्जङु्ग  साविकको गाउाँ विकास सलमलतको 
हकमा । 

आ. दोलखा चजल्लाका लामाबगर, गौरीशंकर, आलम्प,ु मािुथ, स्यामा, विग,ु 

खारे र चिलंखा साविकको गाउाँ विकास सलमलतको हकमा । 

इ. धाददङ चजल्लाका सेतुथङ, लतप्लीङ, री, लप्पा, ओलाङ, सत्यदेिी, दाखाथ, 
िसेरी, बढुार्मु, मूलपानी, फूलखकथ , सल्यानकोट र गमु्दी साविकको 
गाउाँ विकास सलमलतको हकमा । 

ई. लसन्धपुाल्िोक चजल्लाको तातोपानी, गमु्िा, गोल्िे र फुल्पीङकट्टी 
साविकको गाउाँ विकास सलमलतको हकमा । 
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घ. हाल पलत िा पत्नीको नाममा कायम रहेको घर जग्गाको स्िालमत्ि 
पररितथन गरी पलत-पत्नी दिैुको संयिु स्िालमत्िको रुपमा ललखत गनथ 
िाहेमा साविकको रै्ली अङ्क कायम गरी सो सगोलनामाको ललखतमा 
पााँि सय रुपैयााँ मार रचजषे्ट्रशन शलु्क लाग्नेछ । 

ङ. तीन सय जना भन्दा बढी व्यचिलाई प्रत्यि रोजगारी ददने उत्पादनमूलक 
उद्योग स्र्ापना गनथ िा विस्तार गनथका लालग जग्गा खररद गदाथ लाग्ने 
रचजषे्ट्रशन शलु्कको ललखतमा पिास प्रलतशत छुट हनुेछ। 

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपरीत भएको पाइएमा 
मालपोत कायाथलयले छुट भएको रचजषे्ट्रशन शलु्क असलु गरी सोही रकम 
बराबर जररिाना गनुथ पनेछ। 

११ भलूमहीन मिु कमैया र मिु हललया पररिारले सहलुलयत ऋण र अनदुान प्राप्त 
गरी खररद गरेको जग्गाको ललखत पाररत गदाथ लाग्न ेरचजषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क 
र रोक्का दस्तरु पणूथ रुपमा छुट हनुछे । 

 

१२ 
बैंक, वित्तीय एिं सहकारी संघ िा संस्र्ा र अदालतबाट भई आएको लमलापर 
अनसुार दाचखला खारेज गनुथपदाथ सेिा दस्तरु असलु गने प्रयोजनको लालग मालपोत 
कायाथलयले रचजषे्ट्रशन प्रयोजनको लालग तोकेको न्यूनतम मूल्य र लमलापर िा बैंक, 

वित्तीय एिं सहकारी संघ संस्र्ाको परमा उल्लेख भएको मूल्य मध्ये जनु बढी 
हनु्छ सोहीलाई कायम गनुथ पनेछ । 

१३ मालपोत कायाथलयहरूले संकलन गने घरजग्गा रचजषे्ट्रशन शलु्क मध्येबाट 
मालपोत/भलूम सधुार/नापी कायाथलयहरूको संस्र्ागत सदुृढीकरण तर्ा शे्रस्ता 
व्यस्र्ापनको लालग दईु(२) प्रलतशत कट्टा गरी सो समेत प्रदेश सचित कोिमा 
दाचखला गनुथ पनेछ । 

१४ सहकारी ऐन, २०७४ तर्ा बागमती प्रदेशको प्रदेश सहकारी ऐन, २०७६ बमोचजम 
दताथ भएका सहकारी संघ तर्ा संस्र्ाहरूलाई आफ्नो कायाथलय भिन लनमाथणका 
लालग देहायका िेरमा देहाय िरेफलसम्मको जग्गा जलमन लगायतका अिल 
सम्पचत्त खररद गदाथ लाग्ने रचजषे्ट्रशन शलु्क सम्बचन्धत स्र्ानीय तह र सहकारी हेने 
मन्रालयको लसफाररसमा आलर्थक मालमला तर्ा योजना मन्रालयको स्िीकृलतमा पूणथ 
रुपमा छुट हनुेछ:- 

िरे िरेफल कैवफयत 
काठमाडौँ 
उपत्यका 

१ रोपनी यस्तो छुट उचल्लचखत 
िेरफललभरको जग्गा जलमन 
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पहाडी िेर २ रोपनी लगायतका अिल सम्पचत्त खररद 
गदाथ एक पटकका लालग मार 
प्रदान गररनेछ ।   

अन्य िेर ३ कठ्ठा 
सम्म 

 तर, 

(क) यस प्रािधान अन्तगथत खररद गररन ेघर जग्गा लगायतका अिल सम्पचत्त 
खररद गदाथ सम्बचन्धत सहकारी संस्र्ाको पणूथ स्िालमत्ि हनु ेअिस्र्ामा 
मार छुट प्रदान गररनेछ । 

(ख) व्यिसावयक प्रयोजनका लालग घर जग्गा लगायतका अिल सम्पचत्त खररद 
गदाथ छुट पाइने छैन। छुट सवुिधा ललई खररद गररएको घर जग्गा 
लगायतका अिल सम्पचत्त भाडामा ददन पाइन ेछैन। 

(ग) रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट प्राप्त गरी खररद गररएको जग्गा जलमन लगायत 
अिल सम्पचत्त लबक्री गरेमा सो बापत छुट पाएको रचजषे्ट्रशन शलु्क वफताथ 
गनुथ पनेछ । यस प्रािधान अन्तगथतको शतथ पालना नगरेको पाइएमा 
जनुसकैु बखत सहकारी संस्र्ाले पाएको घर जग्गा रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट 
वफताथ दाचखला गनुथ पनेछ । 

(घ) रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट ललई खररद गरेको घर जग्गा लगायत अिल 
सम्पचत्त लबक्री गदाथ सम्बचन्धत स्र्ानीय तह र सहकारी हेने मन्रालयको 
लसफाररस तर्ा सहमलत समेत पेश गनुथ पनेछ ।   

१५ यस अनसूुिीको खण्ड (घ) को लस.नं. ९, १०, ११ र १२ बमोचजम छुट ददाँदा एकै 
व्यचिले एकभन्दा बढी आधारमा छुट पाउन े भएमा सबैभन्दा बढी हनु े कुन ै
एकमार छुट ददइनेछ । 

१६ एउटै कारोबारबाट दश लाख रुपैंया िा सो भन्दा मालर्को घर िा जग्गा खररद 
लबक्री गदाथ के्रताले बैंकबाट भिुानीको लालग योग्य (गडु फर पेमने्ट, बैंक ग्यारेन्टी, 
इथ पेमेण्ट िा राष्ट्र बैंकको लनदेचशका बमोचजम) भनी छाप लागेको िेकको फोटोकपी 
पेश गरेपलछ िा लबके्रताका नाममा बैकमा रहेको खातामा रकम जम्मा गरेको बैंक 
भौिरको फोटोकपी पेश गरेपलछ मार मालपोत कायाथलयले ललखत पाररत गनुथ 
पनेछ । 

१७ पलत पत्नीको संयिु नाममा पाररत हनुे ललखतमा मवहला सरह रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट 
ददईनेछ । 

१८ तीन पसु्ता लभर छोरी िा नालतनीहरूमा संयिु नामसारी भई दताथफारी गदाथ लस. 
नं. २ मा उचल्लचखत छोडपरको दररेटको आधा शलु्क लाग्नेछ । 
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१९ नेपाल सरकार िा प्रदेश सरकार िा स्र्ानीय तह अन्तगथत कुनै एक लनकायको 
नाममा रहेको घर जग्गा नपेाल सरकार िा प्रदेश सरकार िा स्र्ानीय तहको अको 
कुनै लनकायको नाममा रचजषे्ट्रशन िा दाचखल खारेज गनुथपदाथ रचजषे्ट्रशन शलु्क तर्ा 
सेिा शलु्क लाग्न ेछैन । 

२० कुनै व्यचिको स्िालमत्िमा रहेको घर जग्गा नेपाल सरकार िा प्रदेश सरकार िा 
स्र्ानीय तहको कुन ैलनकायलाई लनःशलु्क रुपमा प्राप्त भएमा िा नपेाल सरकार िा 
प्रदेश सरकार िा स्र्ानीय तहको कुनै पलन लनकायले खररद गरी ललएमा सोमा 
रचजषे्ट्रशन शलु्क तर्ा सेिा शलु्क लाग्ने छैन । 

२१ िैदेचशक रोजगारीबाट बैंवकङ्ग प्रणाली माफथ त रेलमट्यान्स प्राप्त भएको बैंकको 
प्रमाचणत कागजातको आधारमा त्यस्तो रेलमट्यान्सबाट खररद हनु े घर जग्गाको 
ललखतमा पचिीस प्रलतशत रचजषे्ट्रशन शलु्क छुट ददइनेछ । 

तर एकासगोल पररिारको नाममा बाहेक खररद हनु ेजग्गाको ललखतको 
हकमा यो प्रािधान लागू हनुे छैन । 

२२ गठुी संस्र्ा दताथ गदाथ सेिा शलु्क िापत रु. १०००/- लाग्नेछ । 
२३ अन्तर सरकारी वित्त व्यिस्र्ापन ऐन, २०७४ को दफा ५ बमोचजम मालपोत 

कायाथलयबाट संकललत घर जग्गा रचजषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र रोक्का दस्तरु 
िापतको रकम कोि तर्ा लेखा लनयन्रक कायाथलयको क-२.६ विविध खातामा 
जम्मा गरी प्रत्येक मवहना समाप्त भएपलछ संकललत रकमको िालीस प्रलतशत 
प्रदेशलाई र साठी प्रलतशत सम्बचन्धत स्र्ानीय तहहरूलाई बााँडफााँड गनुथ पनेछ । 

२४ यस अनसूुिीको खण्ड (घ) को लस.नं. ४, ५ र ६ को छुट पाउने संस्र्ा िा 
लनकायले आफ्नो लनकायको कायथप्रकृलतसाँग सम्बचन्धत कागजातको सारै् सो प्रमाचणत 
हनुे सम्बचन्धत स्र्ानीय तहको लसफाररस पलन अलनिायथ रुपमा पेश गनुथ पनेछ र 
लस.नं. ११ को खण्ड (ङ) को हकमा सम्बचन्धत स्र्ानीय तहको अलतररि श्रम 
तर्ा रोजगार कायाथलयको लसफाररस समेत पेश गनुथ पनेछ । 

२५ बैंक, वित्तीय संस्र्ा िा सहकारी संस्र्ाबाट ददन ेकजाथको र्प लधतो बन्धक िा 
दृवष्टबन्धक ललखतमा अचघल्लो पाररत ललखतमा उल्लेख गररएको रकममा नजोडी 
पलछल्लो ललखतमा उल्लेख गररएको रकमको मार गणना गरी सो रकमलाई आधार 
मानी सेिा शलु्क लाग्नेछ । 

२६ भलूमसधुार/मालपोत कायाथलय अन्तगथतबाट प्रिाह हनुे सेिाहरू प्राप्त गनथको लालग  
कारागारमा रहेका कैदीबन्दी तर्ा र्नुिुा समेतको लनिेदन प्राप्त हनु आएमा 
सम्बचन्धत कारागार प्रमखु िा तोवकएका कमथिारीले सो लनिेदन सम्बचन्धत  
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भलूमसधुार/मालपोत कायाथलयमा पठाइ तहााँबाट प्राप्त अनरुोध सवहतको पर तर्ा 
कागजातमा कारागार रहेको िेरको  भलूमसधुार/मालपोत कायाथलयका कमथिारीबाट 
सही सनाखत गराउन डोर खटाउन सवकनेछ । यसरी सनाखत गराउाँदा कारागार 
प्रमखु िा लनजले तोकेको कमथिारीको रोहबरमा गनुथ पनेछ । 

२७ क. कुनै व्यचिले मालसक एक लाख रुपैयााँभन्दा कम बहाल रकम ललन ु
ददन ुगरेको घर बहाल सम्झौताको ललखत सम्बचन्धत स्र्ानीय तह िा 
स्र्ानीय तहको िडा कायाथलयमा दताथ गनथ ल्याएमा कायाथलयले त्यस्तो 
ललखतमा उल्लेख भएको घरबहाल िापत प्राप्त हनु े पवहलो मवहनाको 
बहाल रकमलाई रै्ली अङ्क मानी त्यस्तो रै्ली अङ्कको देहाय अनसुारको 
दरमा शलु्क ललई ललखत दताथ गरी रचजषे्ट्रशन गनुथ पनेछ :- 

महानगरपाललका तर्ा 
उपमहानगरपाललकाको 

िरेमा 

नगरपाललकाको 
िरेमा 

गाउाँपाललकाको 
िरेमा 

१% ०.५% ०.२५% 

ख. मालर् खण्ड क. अनसुार स्र्ानीय तहले संकलन गरेको शलु्क सम्बचन्धत 
स्र्ानीय तहले आफ्नो विभाज्य कोिमा जम्मा गनुथ पनेछ । सम्बचन्धत 
स्र्ानीय तहले यसरी जम्मा भएको रकम मध्ये साठी प्रलतशत रकम 
आफ्नो स्र्ानीय सचित कोिमा र बााँकी िालीस प्रलतशत रकम प्रदेश 
सचित कोिमा जम्मा गनुथ पनेछ ।    
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अनसूुिी – २(क) 

(दफा ३ साँग सम्बचन्धत) 

सिारी साधन कर 

(क) सिारी साधन कर 

१. लनजी सिारी साधनमा देहाय बमोचजम सिारी साधन कर लाग्नेछ:- 

लस.नं. सिारी साधनको वििरण िाविथक सिारी कर 

क. कार, जीप, भ्यान माइक्रोबस 

 (अ) १००० लस.लस. सम्म रु.२२०००/- 
 (आ) १००० लस.लस. भन्दा मालर् १५०० 

लस.लस. सम्म 
रु. २५०००/- 

 (इ) १५०० लस.लस. भन्दा मालर् २००० 
लस.लस. सम्म 

रु. २७०००/- 

 (ई) २००० लस.लस. भन्दा मालर् २५०० 
लस.लस. सम्म 

रु. ३७०००/- 

 (उ) २५०० लस.लस. भन्दा मालर् ३००० 
लस.लस. सम्म 

रु. ५००००/- 

 (ऊ) ३००० लस.लस. भन्दा मालर् ३५०० 
लस.लस. सम्म 

रु. ६५०००/- 

 (ऋ) ३५०० लस.लस. भन्दा मालर् सबै रु. ७००००/- 

ख. डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, वट्रपर, के्रन जस्ता मेचशनरी उपकरण 
र लमलनवट्रपर 

 (अ) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, के्रन 
जस्ता मेचशनरी उपकरण 

रु. ४००००/- 

 (आ) ट्रीपर रु.३९०००/- 

 (इ) लमलनवट्रपर रु.३३०००/- 
ग. टे्रक्टर, पािरवटलर 

 (अ) थ्री ह्वीलर र टेम्पो रु. ६०००/- 

 (आ) टे्रक्टर  रु. ५५००/- 
 (इ) पािरवट्रलर रु. ४५००/- 
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 (ई) लमलनट्रक/लमलनबस रु. २७०००/- 

 (उ) ट्रक/बस रु. ३५०००/- 
घ. मोटरसाइकल/स्कुटर 

 (अ) १२५ लस.लस. सम्म रु. ३०००/- 
 (आ) १२५ लस.लस. भन्दा मालर् १५० 

लस.लस. सम्म 
रु. ५०००/- 

 (इ) १५० लस.लस. भन्दा मालर् २२५ 
लस.लस. सम्म 

रु. ६५००/- 

 (ई) २२५ लस.लस. भन्दा मालर् ४०० 
लस.लस. सम्म 

रु. १२०००/- 

 (उ) ४०० लस.लस. भन्दा मालर् ६५० 
लस.लस. सम्म 

रु. २५०००/- 

 (ऊ) ६५० लस.लस. भन्दा मालर् सबै रु. ३५०००/- 
२. भाडमा दताथ भएका सिारी साधनमा देहाय बमोचजम सिारी साधन कर 

लाग्नेछ:- 

लस.नं. सिारी साधनको वििरण िाविथक सिारी कर 

क. कार, जीप, भ्यान, माइक्रो बस 

 (अ) १००० लस.लस. सम्म रु.११०००/- 
 (आ) १००० लस.लस. भन्दा मालर् १५०० 

लस.लस. सम्म 
रु.१२५००/- 

 (इ) १५०० लस.लस. भन्दा मालर् २००० 
लस.लस. सम्म 

रु.१३५००/- 

 (ई) २००० लस.लस. भन्दा मालर् २५०० 
लस.लस. सम्म 

रु.१४५००/- 

 (उ) २५०० लस.लस. भन्दा मालर् ३००० 
लस.लस. सम्म 

रु.१६५००/- 

 (ऊ) ३००० लस.लस. भन्दा मालर् ३५०० 
लस.लस. सम्म 

रु.१७५००/- 

 (ऋ) ३५०० लस.लस. भन्दा मालर् ४००० 
लस.लस. सम्म 

रु.१९०००/- 
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 (ए) ४००१ लस.लस. भन्दा मालर् सबै रु.२२०००/- 
ख. डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, के्रन 

जस्ता मेचशनरी उपकरण 

रु. २१०००/- 

ग. वट्रपर रु. १९०००/- 
घ. लमलनवट्रपर रु. १८०००/- 
ङ. टे्रक्टर, पािर वटलर 

 (अ) थ्री ह्वीलर र टेम्पो रु.६०००/- 
 (आ) टे्रक्टर रु.५५००/- 
 (इ) पािर वटलर रु.४५००/- 
 (ई) लमलनबस/लमलनट्रक रु.१५०००/- 
 (उ) ट्रक/बस/पानी ट्याङ्कर रु.२००००/- 
 (ऊ) तेल ट्याङ्कर रु.२२०००/- 
 (ऋ) ग्यास बलेुट रु.२५०००/- 

 

३. लनजी विद्यतुीय सिारी साधन देहाय बमोचजम सिारी साधन कर लाग्नेछ:- 

लस.नं. सिारी साधनको वििरण िाविथक सिारी कर 

क. कार, जीप, भ्यान माइक्रोबस र बस 

 (अ) १० वकलोिाटभन्दा मालर् ५० 
वकलोिाट सम्म 

रु.५०००/- 

 (आ) ५० वकलोिाटभन्दा मालर् १२५ 
वकलोिाट सम्म 

रु. १५०००/- 

 (इ) १२५ वकलोिाटभन्दा मालर् २०० 
वकलोिाट सम्म 

रु. २००००/- 

 (ई) २०० वकलोिाटभन्दा मालर् रु. ३००००/- 

ख. मोटरसाइकल/स्कुटर  

 (अ) ५० िाट सम्म रु.१०००/- 

 (आ) ५० िाटभन्दा मालर् ३५० िाट 
सम्म 

रु. १५००/- 

 (इ) ३५० िाटभन्दा मालर् देचख १००० 
िाट सम्म 

रु. २०००/- 
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 (ई) १००० िाटभन्दा मालर् १५०० िाट 
सम्म 

रु.२५००/- 

 (उ) १५०० िाटभन्दा मालर् रु.३०००/- 
 

४. भाडामा दताथ भएका विद्यतुीय सिारी साधनमा देहाय बमोचजम सिारी साधन 
कर लाग्नेछ:- 

लस.नं. सिारी साधनको वििरण िाविथक सिारी कर 

क. कार, जीप, भ्यान माइक्रोबस र बस 

 (अ) २० वकलोिाटभन्दा मालर् ५० 
वकलोिाट सम्म 

रु.३०००/- 

 (आ) ५० वकलोिाटभन्दा मालर् १२५ 
वकलोिाट सम्म 

रु. ५०००/- 

 (इ) १२५ वकलोिाटभन्दा मालर् २०० 
वकलोिाट सम्म 

रु. १००००/- 

 (ई) २०० वकलोिाटभन्दा मालर् रु. १५०००/- 

 

(ख) विविध 

१ नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार िा स्र्ानीय तहको नाममा दताथ भएको सिारी 
साधनलाई यस अनसूुिीको खण्ड (क) को क्र.सं. २ मा उल्लेख भएबमोचजम भाडामा 
दताथ भएका सिारी साधनमा लाग्न ेसरह कर लाग्नेछ । 

तर, 

नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार िा स्र्ानीय तहको नाममा दताथ भएको दईु पाङ्ग्र े
सिारी साधनमा यस अनसूुिीको खण्ड (क) को क्र.सं. १ को लस.नं.घ. मा उल्लेख 
भएबमोचजम लनजी दईु पाङ्ग्र ेसिारी साधान लाग्ने सरह कर लाग्नेछ ।   

२ नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार िा स्र्ानीय तहको नाममा दताथ भएको विद्यतुीय सिारी 
साधनमा यस अनसूुिीको खण्ड (क) को क्र.सं. ४ मा उल्लेख भएबमोचजम भाडामा 
दताथ भएको सिारी साधनमा लाग्न ेसरह कर लाग्ने छ । 

तर, 

नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार िा स्र्ानीय तहको नाममा दताथ भएको दईु पाङ्ग्र े
विद्यतुीय सिारी साधनमा यस अनसूुिीको खण्ड (क) को क्र.सं. ३ को लस.नं.ख. मा 
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उल्लेख भएबमोचजम लनजी विद्यतुीय दईु पाङ्ग्र े सिारी साधान लाग्ने सरह कर 
लाग्नेछ ।   

३ नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार िा स्र्ानीय तहको अलधकांश िा पूणथ स्िालमत्ि रहेको 
सािथजलनक संस्र्ानको तर्ा पयथटकीय सिारी साधनको हकमा सिारी साधनको 
प्रकृलत अनसुार (गैर विद्यतुीय िा विद्यतुीय) यस अनसूुिीको खण्ड (क) को क्र.सं. १ 
िा क्र.सं. ३ मा उल्लेख भएबमोचजम लनजी सिारी साधनमा लाग्ने सरह कर लाग्नेछ 
। 

४ सरुु पैठारी लमलतले एक बिथभन्दा कम अिलध भएमा दामासाहीले सिारी साधन कर 
कट्टा गररनेछ।  

तर व्यापार मौज्दातमा रहेका सिारी साधनमा यस्तो कर लाग्ने छैन । 

यस्तो सवुिधा सम्बचन्धत यातायात व्यिस्र्ा कायाथलयको प्राविलधकले तयार गरेको 
प्राविलधक परीिण प्रलतिेदनको आधारमा मार प्रदान गररनेछ । 

५ (क) कुनै व्यचि िा संस्र्ाको नाउाँमा दताथ भएको सिारी साधन दघुथटनाका 
कारण विलग्रई सिालनमा आउन नसक्ने भनी यातायात िेर हेने 
मन्रालयले प्रमाचणत गरेमा प्रयोगमा नआएको अिलधको सिारी साधन 
कर लाग्नेछैन ।  

(ख) मालर् खण्ड (क) बमोचजम यातायात िेर हेने मन्रालयमा प्रमाचणकरणको 
लालग पेश गदाथ त्यस्तो सिारी साधन प्रयोगमा नआउनकुो कारण र 
अिलधको सम्बन्धमा सिारी साधन रहेको स्र्ानीय तह र नचजकको ट्रावफक 
प्रहरी कायाथलयको लसफाररस अलनिायथ पेश गनुथ पनेछ । 

६ साविक बागमती अिलमा दताथ भई उत्पादनका लमलतले पन्र ििथभन्दा परुाना बीस 
ििथ नकाटेका सिारी साधनहरूलाई लाग्ने सिारी साधन करमा िौध ििथभन्दा बढी 
अिलधको प्रत्येक ििथका लालग पााँि प्रलतशतका दरले र्प सिारी साधन कर लाग्नेछ 
।  

तर यस्तो र्प गररएको रकम सिारी साधनको लालग तोवकएको प्रिललत 
कर रकमभन्दा बढी हनुे छैन । 

७ भाडाका बस, लमनीबस तर्ा माइक्रोबसका सिारी साधनले विद्यार्ी, ज्येष्ठ नागररक, 

अपाङ्गता भएका व्यचिलाई सहलुलयतको रुपमा भाडामा छुट ददएबापत त्यस्ता सिारी 
साधनका धनीले लतनुथपने सिारी साधन करमा साठी प्रलतशत छुट पाउनेछन ्। 

८ सािथजलनक संग्रहालयमा प्रदशथनीका लालग राचखएका बीस ििथभन्दा परुाना सिारी 
साधनलाई िाविथक लतनुथपने सिारी साधन कर लाग्न ेछैन । 
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९ यस ऐनमा अन्य जनुसकैु कुरा लेचखएको भए तापलन दमकल, एम्बलेुन्स तर्ा शि 
िाहनलाई सिारी साधन कर लाग्न ेछैन। 

१० यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेचखएको भए तापलन अपाङ्गता भएका व्यचिले 
प्रयोग गनथ लमल्न ेगरी बनाइएका १५० लस.लस. सम्मका स्कुटर (र्प दइु िक्का 
जलडत) मा सिारी साधन कर लाग्ने छैन । 

११ नेपालमा हाल सिालनमा रहेका परुाना ट्रकलाई नेपाललभरै बन्द कन्टेनरको रूपमा 
रूपान्तरण गरी पाउाँ भनी लनिेदन ददने सिारी धनीलाई लनजले बझुाउनपुने सिारी 
कर बापत पिास हजार रूपैयााँ िा िार ििथको सिारी साधन कर बापत हनु आउन े
रकममध्ये जनु घटी हनु्छ सो बराबरको रकम छुट ददइनेछ ।  

तर यस्तो छुट सवुिधा दश ििथभन्दा परुाना ट्रकलाई ददइन ेछैन । 
१२ नेपाल सरकार र प्रदेश सरकार अन्तगथतका लनकायहरूले जफत गरी लललाम लबक्री 

गरेका सिारी साधनको हकमा उि सिारी साधन जफत गरेदेचख लललाम प्रकृया 
समाप्त नभएसम्मको अिलधको सिारी कर लाग्न ेछैन । 

१३ ट्रावफक कारिाहीमा परेका, विलभन्न कसरुमा लनयन्रणमा ललइएका र सिारी धनी 
यकीन नभई लामो समयदेचख ट्रावफक कायाथलयको लनयन्रणमा रहेका सिारी 
साधनहरूको ट्रावफक कायाथलयको समन्ियमा लगत संकलन गरी सिारी धनी पत्ता 
लगाई लनजबाट त्यस्ता सिारीको कर, शलु्क तर्ा जररिाना संकलन गररनेछ । 

१४ अदालत र अन्य न्यावयक िा अधथ न्यावयक लनकायमा दशी प्रमाणको रुपमा रहेको 
सिारी साधनको मदु्दाको टंुगो नलागनु्जेल प्रयोगमा नआउने हुाँदा अदालत िा त्यस्तो 
लनकायको फैसला र आलधकाररक परका आधारमा सो सिारी साधन प्रयोगमा 
नआएको अिलधको सिारी साधन कर लाग्ने छैन । एक आलर्थक ििथभन्दा कम 
अिलध प्रयोगमा नआएको भएमा दामाशाहीले वहसाब गनुथ पनेछ ।    
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अनसूुिी – २(ख) 

(दफा ४ साँग सम्बचन्धत) 

प्रदेश सिारी तर्ा यातायात व्यिस्र्ा ऐन, २०७५ बमोचजम ललईने शलु्क 
तर्ा दस्तरु 

(क) सिारी िालक अनमुलतपर तर्ा आिेदन दस्तरु 

िगथ सिारीको वकलसम आिेदन 
दस्तरु 

(रुपैयााँमा) 

सिारी िालक 
अनमुलतपर, 
निीकरण 
दस्तरु 

(रुपैयााँमा) 

िगथ र्प 
(रुपैयााँमा) 

क 

A 

मोटरसाइथकल, स्कुटर, 

मोपेड  

Motorcycle, Scooter, 

Mopped   

५००/- १५००/- ५००/- 

K स्कुटर 

Scooter 

५००/- १५००/- ५००/- 

ख 

B 

कार, जीप, डेललभरी 
भ्यान 

Car, Jeep, Delivery 

Van 

५००/- २०००/- ५००/- 

ग 

C 

टेम्पो, अटोररक्सा 
Tempo, Auto Rikshaw 

५००/- २०००/- ५००/- 

घ 

D 

पािर वटलर 

Powertillar 

५००/- २०००/- ५००/- 

ङ 

E 

ट्रयाक्टर 

Tractor 

५००/- २५००/- ५००/- 
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ि 

F 

लमलनिस, लमनी ट्रक 

Minibus, Mini Truck   

५००/- २५००/- ५००/- 

छ 

G 

ट्रक, बस, लहरी 
Truck, Bus, Lorry 

५००/- ३०००/- १०००/- 

ज 

H 

रोडरोलर, डोजर 

Road Roller, Dozer 

H1=Dozer 

H2=Road Roller 

५००/- ३०००/- १०००/- 

झ 

I 

के्रन, दम्कल, लोडर 

I1=Crane 

I2=Fire Brigade  

I3= Loader 

५००/- ३०००/- १०००/- 

J J1=Excavator 

J2=Backhoe Loader 

J3=Grader 

J4=Forklift 

J5=Other 

५००/- ३०००/- १०००/- 

 

स्पष्टीकरण: 

(१) एक भन्दा बढी िगथको सिारी िालक अनमुलतपर भएका व्यचिका हकमा 
निीकरण गदाथ सबैभन्दा बढी दस्तरु लाग्ने सिारी िगथको निीकरण दस्तरु 
लाग्नेछ र बााँकी िगथका सिारी िालक अनमुलतपर स्ितः निीकरण हनुेछ 
। 

(२) सिारी िालक अनमुलतपरको प्रलतललवप िापत पााँि सय रुपैयााँ दस्तरु 
लाग्नेछ । 

(३) सिारी िालक अनमुलतपरको प्रमाचणकरण िापत एक हजार रुपैयााँ 
दस्तरु लाग्नेछ । 

(ख) सिारी साधन सम्बन्धी अन्य दस्तरु 

१. सिारी साधन दताथ र सरुिा दताथ दस्तरु:- 

लस.नं. सिारीको िगीकरण सिारीको 
वकलसम 

दस्तरु (रुपैयााँमा) 
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१ ठुला सिारी लनजी १५००/- 

सािथजलनक २५००/- 
२ मझौला सिारी लनजी १०००/- 

सािथजलनक २०००/- 

३ साना 
सिारी 

क. कार, जीप, भ्यान, 

वपकअप, टेम्पो, 
पािरवटलर 

लनजी १०००/- 

सािथजलनक १५००/- 

ख. मोटरसाइकल, स्कुटर लनजी ५००/- 

सािथजलनक ५००/- 

स्पष्टीकरण: सरकारी, पयथटक सिारी र संस्र्ानको सिारी साधनको दस्तरु 
सािथजलनक सिारी सरह लाग्नेछ । 

२. सिारी साधन सरुिा सहमलत दस्तरु:- 

लस.नं. सिारीको िगीकरण दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ ठूला सिारी २५००/- 
२ मझौला सिारी २०००/- 

३ साना 
सिारी 

क. कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, 
पािरवटलर 

१०००/- 

ख. मोटरसाइकल, स्कुटर ५००/- 

 

३. सिारी साधन नामसारी गदाथ गररने सनाखत दस्तरु (प्रलत सिारी):- 
लस.नं. सिारीको िगीकरण दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ ठूला सिारी १५००/- 
२ मझौला सिारी १०००/- 

३ साना 
सिारी 

ग. कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, 
पािरवटलर 

७५०/- 

घ. मोटरसाइकल, स्कुटर ५००/- 

स्पष्टीकरण: । सनाखतको अिलध एक ििथको लालग मान्य हनुेछ । सो 
अिलधपलछ पेश भएमा पवहलो तीन मवहनाको लालग एक हजार रुपैयााँ जररिाना 
लाग्नछे र सो अिलधपलछ पेश गनेलाइथ दईु हजार रुपैयााँ जररिाना लाग्नेछ ।  
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४. सिारी साधनको अस्र्ायी दताथ दस्तरु:- 

लस.नं. सिारीको िगीकरण सिारीको वकलसम दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ ठूला सिारी लनजी १२००/- 

सािथजलनक १५००/- 
२ मझौला सिारी लनजी १०००/- 

सािथजलनक १२००/- 

३ साना 
सिारी 

क. कार, जीप, भ्यान, 

वपकअप, टेम्पो, 
पािरवटलर 

लनजी ८००/- 

सािथजलनक १०००/- 

ख. मोटरसाइकल, 

स्कुटर 

लनजी ८००/- 

सािथजलनक ८००/- 

स्पष्टीकरण: सरकारी, पयथटक सिारी र संस्र्ानको सिारी साधनको दस्तरु 
सािथजलनक सिारी सरह लाग्नेछ । 

५. विदेशमा दताथ भएका सिारी साधन िलाउने अनमुलतपर दस्तरु:- 

लस.नं. सिारीको िगीकरण दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ ठूला सिारी र मझौला सिारी ५०००/- 

२ साना सिारी ३०००/- 

६. सिारी साधनको दताथ प्रमाणपर निीकरण दस्तरु:- 

लस.नं. सिारीको िगीकरण सिारीको वकलसम दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ ठूला सिारी लनजी ५००/- 

सािथजलनक १०००/- 
२ मझौला सिारी लनजी ५००/- 

सािथजलनक ८००/- 

३ साना 
सिारी 

क. कार, जीप, भ्यान, 

वपकअप, टेम्पो, 
पािरवटलर 

लनजी ५००/- 

सािथजलनक ५००/- 

ख. मोटरसाइकल, 

स्कुटर 

लनजी ३००/- 

सािथजलनक ५००/- 
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स्पष्टीकरण: सरकारी, पयथटक सिारी र संस्र्ानको सिारी साधनको दस्तरु 
सािथजलनक सिारी सरह लाग्नेछ । 

७. सिारी साधनको नामसारी र धनीको मतृ्य ु भएको सिारीको नामसारी 
दस्तरु:- 

लस.नं. सिारीको िगीकरण सिारीको वकलसम दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ ठूला सिारी लनजी २०००/- 

सािथजलनक २२००/- 
२ मझौला सिारी लनजी १५००/- 

सािथजलनक २०००/- 

३ साना 
सिारी 

ग. कार, जीप, भ्यान, 

वपकअप, टेम्पो, 
पािरवटलर 

लनजी १२००/- 

सािथजलनक १५००/- 

मोटरसाइकल, स्कुटर १०००/- 

स्पष्टीकरण: सरकारी, पयथटक सिारी र संस्र्ानको सिारी साधनको दस्तरु 
सािथजलनक सिारी सरह लाग्नेछ । 

८. बाटो इजाजतपर दस्तरु (निीकरण समेत, अधथिाविथक):- 

लस.नं. दरुी (वक.लम.) सिारीको िगीकरण 

ठूला र मझौला 
बस लमलनबस आदद 

(रुपैयााँमा) 

ठूला र मझौला ट्रक, 

लमलनट्रक आदद 
(रुपैयााँमा) 

१ १ देचख ५० वक.लम. सम्म ८००/- १०००/- 

२ ५० भन्दा मालर् १०० 
वक.लम. सम्म 

१०००/- १२००/- 

३ १०० भन्दा मालर् १५० 
वक.लम. सम्म 

१२००/- १४००/- 

४ १५० भन्दा मालर् २०० 
वक.लम. सम्म 

१४००/- १७००/- 
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५ २०० भन्दा मालर् २५० 
वक.लम. सम्म 

१५००/- १८००/- 

६ २५० भन्दा मालर् ३०० 
वक.लम. सम्म 

१८००/- २०००/- 

७ ३०० भन्दा मालर् ३५० 
वक.लम. सम्म 

२०००/- २३००/- 

८ ३५० भन्दा मालर् ४०० 
वक.लम. सम्म 

२१००/- २४००/- 

९ ४०० भन्दा मालर् ४५० 
वक.लम. सम्म 

२३००/- २६००/- 

१० ४५० भन्दा मालर् ५०० 
वक.लम. सम्म 

२६००/- २९००/- 

११ ५०० भन्दा मालर् ५५० 
वक.लम. सम्म 

३२००/- ३३००/- 

१२ ५५० भन्दा मालर् ६०० 
वक.लम. सम्म 

३३००/- ३४००/- 

१३ ६०० भन्दा मालर् ६५० 
वक.लम. सम्म 

३५००/- ३६००/- 

१४ ६५० भन्दा मालर् ७०० 
वक.लम. सम्म 

३८००/- ३९००/- 

१५ ७०० वक.लम. भन्दा मालर् ४२००/- ४३००/- 

 

९. पााँि लसटभन्दा बढी िौध लसटसम्म िमता भएको सािथजलनक सिारीको 
लालग बाटो इजाजत दस्तरु (निीकरण दस्तरु):- 

लस.नं. दरुी रकम दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ १ देचख ५० वक.लम. सम्म ६००/- 

२ ५० भन्दा मालर् १०० वक.लम. सम्म ८००/- 

३ १०० भन्दा मालर् १५० वक.लम. सम्म १०००/- 

४ १५० भन्दा मालर् २५० वक.लम. सम्म १२००/- 

५ २५० भन्दा मालर्  १६००/- 
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१०. तोवकएको लनचश्चत बाटो िा िरेलभर (रुट) सिालनार्थ लाग्ने बाटो दस्तरु:- 

लस.नं. सिारीको िगीकरण रकम दस्तरु 
(रुपैयााँमा) 

१ िौध लसट िा सो भन्दा मलुनका (लमटरिाला 
बाहेक) हलकुा सािथजलनक सिारी र एक टन 
सम्म िमता भएको ट्याक्टर, पािर वटलर 

५००/- 

२ लमटर भएको ट्याक्सी ५००/- 

३ लमटर भएको टेम्पो ४००/- 

 

११. जााँिपास प्रमाणपर, प्रदूिण चस्टकर तर्ा अन्य दस्तरु:- 

लस.नं. सिारीको िगीकरण रकम दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ ठुला सिारी  ५००/- 

२ मझौला सिारी र साना सिारी ५००/- 

३ प्रदिुण चस्टकर दस्तरु  ४००/- 

४ डोर मकुाम दस्तरु प्रलत सिारी (प्राविलधक 
परीिण कायाथलयमा गराउनपुने ) 

३०००/- 

५ िार पाङ्ग्र ेसिारी साधन लगत कट्टा दस्तरु १०००/- 
६ दईु पाङ्ग्र ेसिारी साधन लगत कट्टा दस्तरु ५००/- 

७ सिारी िालक अनमुलतपरको प्रयोगात्मक 
परीिाको लस.लस.वट.लभ रेकडथ हेने दस्तरु    

१०००/- 

८ सिारी िालक अनमुलतपरको ललचखत परीिाको 
पनुयोग आिेदन दस्तरु 

१०००/- 

९ पटके बाटो इजाजत दस्तरु प्रलत ५० वक.लम. को 
लालग दस्तरु  

१५०/- 

 

१२. यातायात सेिाको नाम पचिकृत गराउाँदा लाग्ने दस्तरु:- 

लस.नं. पूाँजी दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ १५ लाख रुपैयााँभन्दा कमको लालग १०००/- 

२ १५ लाख रुपैयााँभन्दा बढी ५० लाख रुपैयााँ 
सम्मको लालग 

२५००/- 
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३ ५० लाख रुपैयााँभन्दा बढी जलतसकैु बढी भएपलन ४०००/- 

द्रष्टब्य: तर र्प गनथ प्रलत सिारी साधन साना सिारी साधनको हकमा पााँि सय 
रुपैयााँ, मझौला सिारीको हकमा एक हजार रुपैयााँ र ठूला सिारीसाधनको हकमा 
एक हजार पााँि सय रुयैयााँ दस्तरु लाग्नेछ ।  

१३. यातायात सेिा सिालन गने अनमुलतपरको निीकरण दस्तरु:- 

लस.नं. पूाँजी दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ १५ लाख रुपैयााँभन्दा कमको लालग १०००/- 

२ १५ लाख रुपैयााँभन्दा बढी ५० लाख रुपैयााँ 
सम्मको लालग 

३०००/- 

३ ५० लाख रुपैयााँभन्दा बढी जलतसकैु बढी भएपलन ५०००/- 

द्रष्टव्य: तर र्प गनथ प्रलत सिारी साधन साना सिारी सधानको हकमा पााँि सय 
रुपैयााँ, मझौला सिारीको हकमा एक हजार रुपैयााँ र ठूला सिारीसाधनको हकमा 
एक हजार पााँि सय रुयैयााँ दस्तरु लाग्नेछ ।  

१४. चशिण केन्द्र, कारखाना, िकथ शप सिालन गने अनमुलतपर दस्तरु र 
निीकरण दस्तरु:- 

लस.नं. पूाँजी दस्तरु (रुपैयााँमा) 
१ २ लाख रुपैयााँभन्दा कमको लालग १०००/- 

२ २ लाख रुपैयााँभन्दा बढी ५ लाख रुपैयााँ सम्मको 
लालग 

१५००/- 

३ ५ लाख रुपैयााँभन्दा बढी १० लाख रुपैयााँ सम्मको 
लालग  

२५००/- 

४ १० लाख रुपैयााँभन्दा जलतसकैु बढी भएपलन ५०००/- 
१५. सिारी साधन लबक्री शोरुम र ररकचन्डशन हाउस सिालन अनमुलतपर 

दस्तरु र निीकरण दस्तरु:- 

लस.नं. चस्र्र पूाँजी अनमुलतपर दस्तरु 
(रुपैयााँमा) 

निीकरण दस्तरु 

(रुपैयााँमा) 
१ ३ करोड रुपैयााँसम्म 

(साना उद्योग) 
८०००/- ४०००/- 
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२ ३ करोड रुपैयााँभन्दा बढी १० 
करोड रुपैयााँ सम्म  

(मझौला उद्योग)  

१२०००/- ६०००/- 

३ १० करोड रुपैयााँदेचख मालर् 

(ठूला उद्योग)  

४००००/- २००००/- 

 

१६. विद्यतुीय सूिना प्रणालीमा आधाररत राईड सेयररङ्ग सेिा ददने संस्र्ा दताथ 
तर्ा निीकरण शलु्क:- 

लस.नं. सेिाको लालग प्रयोग गने सिारी 
साधनको वकलसम 

दताथ/अनमुलत 
शलु्क 

(रुपैयााँमा) 

निीकरण शलु्क 
(प्रलतििथ) (रुपैयााँमा) 

१ दईु पाङ्ग्र ेमार २५०००/- १२५००/- 

२ िार पाङ्ग्र ेमार ५००००/- २५०००/- 

३ दईु पाङ्ग्र ेर िार पाङ्ग्र ेदिैु ७००००/- ३५०००/- 
 

(ग) विविध 

१ दश लाख रुपैँयाभन्दा बढीको सिारी साधन खररद गदाथ सम्बचन्धत सिारी साधन 
के्रताले एकाउन्ट पेयी िेकबाट मार लबके्रतालाई रकम भिुानी गनुथ पनेछ । 

२ प्रदेश सिारी तर्ा यातायात व्यिस्र्ा ऐन, २०७५ तर्ा प्रिललत काननू विपरीत ट्रावफक 
लनयम उल्लङ्घन गरेबापत ट्रावफक प्रहरीबाट सिारी धनीहरूसाँग असलु गररने दण्ड 
जररिाना बापतको रकम बागमती प्रदेशलभरका ट्रावफक प्रहरी कायाथलयहरूले प्रदेशको 
सचित कोिमा जम्मा गनुथ पनेछ ।   

३ यातायात व्यिस्र्ा विभागबाट लमलत २०७५।०६।०७ मा सािथजलनक भाडाका 
यारिुाहक, मालिाहक सिारी साधन (ट्रक) एिं लमटर जलडत ट्याक्सीको भाडादर 
समायोजन भए अनसुार सिारी साधनको भार िहन िमता र सडकको िमता भन्दा 
अलधक भार बोकेमा मालिाहक सिारीका सम्बन्धमा तराई र पहाडमा प्रलत वक.लम. 
रु.५.८८/- र रु.१०.९५/- ले हनु आउन े रकमलाई वहसाि गरी जररिाना असलु 
गररनेछ ।  

अलधक भार गणनाः Over Weight (Ton) x Distance (K.M.) x Terai Rate/Hill Rate + 

Fine 
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४ प्रदेशलभर सिारी साधन खररद लबक्री गने शोरुम र ररकचन्डशन हाउस सिारी साधनहरू 
खररद लबक्री गने उदे्दश्य राखी व्यिसाय दताथ गने संस्र्ाले अलनिायथ रुपमा यातायात 
व्यिस्र्ा कायाथलयमा समेत दताथ तर्ा निीकरण हनु ुपनेछ ।   
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अनसूुिी – ३ 

(दफा ५ साँग सम्बचन्धत) 

मनोरञ्जन कर 

लस.नं. वििरण करको दर 

१ िलचिर  घरमा िलचिर प्रदशथन गदाथ दशथकहरूलाई लबक्री गरेको 
प्रलत वटकटमा 

५% 

२ क्यालसनोमा प्रिेश गने ग्राहकबाट प्रलत व्यचि रु. ५०/- 

३ फनपाकथ , िाटर गाडेन, पाकथ  प्रिेशमा प्रलत वटकट ३% 

४ सांस्कृलतक प्रदशथन हल, कन्सटथ, लर्यटर/नाटक घर, दोहोरी सााँझ, 

डान्सबार,  नाइथट क्लि, क्यालसनो,  पाकथ  प्रिेश, केबलकार, फुटसल, 

जमु्बा, स्िीलमङ पलु, चजप लाईन, चस्िङ्ग, आकाशे सीसाको पूल, 

भ्यूटािर, बचञ्जजम्पमा प्रलत वटकट/बीलमा 
(स्पष्टीकरण: केबलकारको हकमा प्रलत यार ु वटकटमा मार 
मनोरञ्जन कर लाग्नेछ । सामान मालबस्त ुढुिानीको हकमा जारी 
गररने वटकटमा मनोरञ्जन कर लाग्ने छैन ।) 

५% 

५ वििरण कायथक्रमको 
अिलध 

स्र्ानीय तह अनसुार करको दर 

महानगरपाललका र 
उपमहानगरपाललका 

नगरपाललका गाउाँपाललका 

मेला 
(सकथ स, 

खेल 
समािेश 
मेला, जाद,ु 
िटके) 

१ ददनको ५०००/- ४०००/- २०००/- 

२ देचख ७ 
ददनसम्म 

२५०००/- २००००/- १००००/- 

८ देचख १५ 
ददनसम्म 

४००००/- ३००००/- १५०००/- 

१६ देचख 
३० 
ददनसम्म 

६००००/- ४५०००/- २००००/- 

३० 
ददनभन्दा 
बढी 

१०००००/- ७५०००/- ३००००/- 
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अनसूुिी – ४ 

(दफा ७ साँग सम्बचन्धत) 

कृवि आयमा कर 

लस.नं. आयको िगीकरण करको दर 

क) कुल आय पााँि लाख रुपैयााँ सम्म शून्य दर 

ख) कुल आय पााँि लाख रुपैयााँभन्दा बढी पिास लाख रुपैयााँ सम्म १.५% 

ग) कुल आय पिास लाख रुपैयााँभन्दा बढी एक करोड रुपैयााँ 
सम्म 

१.७५% 

घ) कुल आय एक करोड रुपैयााँभन्दा बढी २% 
१. कृवि आयमा लाग्ने कर कृवि िेर हेने मन्रालय अन्तगथत रहेका चजल्ला 

स्तरका कृवि ज्ञान केन्द्र माफथ त संकलन गररनेछ ।  

२. बाविथक पााँि लाख रुपैँयाभन्दा बढीको प्रारचम्भक कृवि उपजबाट आय 
आजथन गने प्राकृलतक व्यचिले आलर्थक ििथ समाप्त भएको तीन मवहनालभर 
सम्बचन्धत केन्द्रमा स्ियम ्कर घोिणा गरी आय वििरण र सोमा लाग्ने 
कर सवहत पेश गनुथ पनेछ । यसरी पेश हनु आएका वििरण तर्ा कर 
दाचखला सम्बन्धी वििरण सम्बचन्धत केन्द्रले अको मवहनाको २५ गतेलभर 
आलर्थक मालमला तर्ा योजना मन्रालयमा पठाउन ुपनेछ । 
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अनसूुिी – ५ 

(दफा ९ साँग सम्बचन्धत) 

ढुङ्गा, लगट्टी, बालिुा, माटो, दहत्तर बहत्तर शलु्क 

लस.नं. वििरण इकाई दर (रुपैयााँमा) 
१ माटो (स्िीकृत खानी िेर 

बाहेकमा) 
प्रलत घन वफट ३.५०/-  

२ ढुङ्गा, िनुढुङ्गा, खररढुङ्गा, लगट्टी, 
ग्राभेल, रोडा, बालिुा (स्िीकृत खानी 
िेर बाहेकमा) 

प्रलत घन वफट ९/- 

३ स्लेट (स्िीकृत खानी िेर बाहेक) प्रलतिगथ वफट ९/- 

४ िन सम्बन्धी सङ घीय तर्ा प्रदेश कानूनबाट लनयमन हनुे काठ दाउरा बाहेकका, 
नदीले बगाई ल्याएका काठ, दाउरा तर्ा जराजरुी जस्ता दहत्तर बहत्तर सामाग्रीको 
संकलनमा संकलनकताथबाट देहाय अनसुार शलु्क उसलु उपर गररनेछ । 

लस.नं. प्रजालत मूल्य 

१ खयर रु. ४०/- प्रलत वकलो ग्राम 
२ साल रु. १५०/- प्रलत ठूटो 
३ अन्य रु. ५०/- प्रलत ठूटो 

 

५ लस.नं. १ को माटो घाटगद्दी एिं लबक्री (स्िीकृत खानी िेर बाहेक) को शलु्क 
रु.३.५०/- प्रलत घन वफट दर तोवकएकोमा धेरै मारामा माटो प्रयोग हनुे उद्योग 
(जस्तो इट्टा उद्योग) हरूलाई उद्योगको िमताको आधारमा सम्बचन्धत स्र्ानीय 
तहले िाविथक रुपमा शलु्क लनधाथरण गनथ सक्नेछ। यसरी बाविथक शलु्क लनधाथरण 
गदाथ जोलडएका स्र्ानीय तहहरूसाँग समेत आिश्यक समन्िय गनुथ पनेछ। 

६ व्यचिको  लनजी जग्गाबाट माटो लबक्री गदाथ जग्गा धनीले न ैकलत घनवफट माटो 
लबक्री गने हो यवकन गरी सम्बचन्धत स्र्ानीय तहमा लनिेदन गनुथ पनेछ । सो 
सम्बन्धमा सम्बचन्धत स्र्ानीय तहको कायथपाललकाले लनणथय गरी िाविथक रुपमा 
एकमषु्ट शलु्क ललन ेगरी व्यिस्र्ा लमलाउन ुपनेछ। 

सािथजलनक जग्गा तर्ा स्र्ान बाहेक व्यचिको स्िालमत्िमा रहेको लनजी जग्गाको 
माटो उत्खनन ् गदाथ लनम्न कुरामा वििार गरेर मार स्र्ानीय तहले स्िीकृत 
ददनपुनेछः 

क. सााँध लसमानामा पने जग्गा धनीको ललचखत स्िीकृलत भएको हनुपुनेछ, 
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ख. माटो उत्खननबाट प्राकृलतक स्रोतको दरुुपयोग, भौगोललक संरिना, 
मानिीय बासस्र्ान, सािथजलनक तर्ा व्यचिगत भिन लगायतको 
संरिना, सडक, कुलो नहर, सााँध लसमानामा रहेको लछमेकीको जग्गाको 
संरिना आददमा कुनै वकलसमको असर नपने हनुपुनेछ । 

७ कानून बमोचजम िनुढङ्गा खानीको अनमुलत ललई सिालनमा रहेका लसमेन्ट 
उद्योगलाई लस.नं. २ मा उचल्लचखत िनुढुङ्गामा शलु्क नलाग्ने । 

८ प्रत्येक स्र्ानीय तहले मालर् लस.नं. १, २ र ३ बमोचजमका सामाग्री लबक्रीको 
लालग ठेक्का खोलेकोमा त्यस्तो ठेक्का सम्बन्धी वििरण ठेक्का लागेको एक मवहनालभर 
आलर्थक मालमला तर्ा योजना मन्रालयमा पठाउन ुपनेछ । आलर्थक मालमला तर्ा 
योजना मन्रालयले समय समयमा त्यसरी बझुाउनपुने वििरणको ढााँिा लनधाथरण 
गरी स्र्ानीय तहहरूलाई उपलब्ध गराउन सक्नेछ ।   
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अनसूुिी – ६ 

(दफा ९ को उपदफा (२) साँग सम्बचन्धत) 

माटो, ढुङ्गा, लगट्टी, बालिुा, स्लेट, िनुढुङ्गा, ग्राभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर 
बहत्तरको लनयमन सम्बन्धी जररिाना 

लस.नं. उल्लङ्घनको वकलसम दण्ड जररिाना 
१ नदीको िहाि िा पानी बगेको िेरमा प्रिेश िा उत्खनन ्िा संकलन गरेमा (प्रलत 

मेचशन िा साधनको) 

क. मेचशन स्काभेटर व्याक हो लोडर रु. २५०००/- 

ख. वट्रपर िा ट्रक रु. १५०००/- 

ग. लमनी ट्रक रु. १००००/- 

घ. ट्याक्टर रु. ५०००/- 

२ विना अनमुलत मेचशनरी औजार प्रयोग गरर 
उत्खनन ्संकलन गरेको पाइएमा  

रु. २५०००/- 

३ तोवकएको भन्दा बढी गवहराइमा उत्खनन ्गरेमा प्रलत घन लमटर रु. २०००/- 

४ तोवकएको भन्दा बढी संख्यामा मेचशन प्रयोग 
गरेमा (प्रलत मेचशन) 

रु. २५०००/- 

५ विहान ६ बजे अचघ र िेलकुी ६ बजे पश्चात 
उत्खनन ्िा संकलन कायथ गरेमा 

लस.नं. १ अनसुार कै दण्ड 
जररिाना 

६ नदीको बहाि पररितथन गरी उत्खनन ्गरेमा (प्रलत 
मेचशन िा साधन) 

रु. २००००/- 

७ लनिेलधत िेरमा उत्खनन ्िा संकलन गरेमा रु. ५००००/- 
८ राजमागथ र मखु्य सडकको अलधकार िेरमा 

संकलन िा सिय गरेमा 
एकमषु्ठ रु. ३००००/- र 
प्रलत घन वफट रु.२१.६६/- 

र्प जररिाना 
९  क्र.सं. १ देचख ८ सम्मको कसरु पनुः 

दोहोर् याएमा   

तोवकएको रकममा िौर्ाई 
बढाई र्प जररिाना 

१० लनिेलधत मवहनामा िा लनिेलधत िरेमा उत्खनन ्
िा संकलन गरेमा 

१. उत्खनन ् िा संकलन 
गरेको सामाग्री जफत 
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गरी प्रलत घन लमटर रु. 

२०००/-  

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ्घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररिाना हनु े

११ पानी, वहलो, धलुो िा लगट्टी िहुाउाँदै, उडाउाँदै िा 
झादै नदीजन्य स्रोतको ढुिानी गरेमा 

१. सिारी साधनको िमता 
अनसुार सिारीको प्रलत 
घन लमटर िमतामा रु. 

१०००/- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ्घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररिाना हनुे  

१२ प्रत्येक पटकको ढुिानीमा राजश्व लतरेको लनस्सा 
र िलान पजुाथ सार्मा रहेको नभेवटएमा 
(अप्रशोलधत सामाग्रीका हकमा) 

१. सिारी साधनको िमता 
अनसुार सिारीको प्रलत 
घन लमटर िमतामा रु. 

१०००/- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ्घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररिाना हनु े

१३ प्रशोलधत ढुङ्गा, लगट्टी, िालिुा, धलुोका हकमा 
प्रत्येक पटकको ढुिानी कायथमा प्रशोधन 
उद्योगबाट जारी भएको छुटै्ट भ्याट विल तर्ा 
िलान पजुाथ सार्मा रहेको नभेवटएमा 

१. सिारी साधनको िमता 
अनसुार सिारीको प्रलत 
घन लमटर िमतामा रु. 

१०००/- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ्घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररिाना हनु े
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१४ लनजी जग्गाको अप्रशोलधत सामाग्रीको ढुिानीका 
हकमा स्र्ानीय तहले जारी गरेको उत्खनन ्
अनमुलत पर, प्रत्येक पटकको िलान पजुाथ र 
राजश्व लतरेको लनस्सा सार्मा नभेवटएमा 

१. सिारी साधनको िमता 
अनसुार सिारीको प्रलत 
घन लमटर िमतामा रु. 

२०००/- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ्घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररिाना हनु े

१५ प्रिललत कानूनले अनमुलत ददएको िा िमता भन्दा 
बढी ढुिानी गरेमा 

१. सिारी साधनको िमता 
अनसुार सिारीको प्रलत 
घन लमटर िमतामा रु. 

२०००/- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ्घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररिाना हनु े

१६ रुट तोवकएको भए तोवकददएको बाहेकको रुट, 

समय, गलत िा संख्यामा ढुिानी गरेमा 
१. सिारी साधनको िमता 

अनसुार सिारीको प्रलत 
घन लमटर िमतामा रु. 

२०००/- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ्घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररिाना हनु े

१७ चजल्ला अनगुमन सलमलतले मौज्दात प्रमाचणत गदाथ 
खररद लबक्री पररमाणमा वहसाि लमलान नभएर 
कैवफयत देचखएमा सो बराबरको पररमाणमा 
जररिाना 

प्रलत घनवफट रु.२१.६६/- 
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१८ खानीजन्य पदार्थको ढुिानी गदाथ प्रत्येक पटकको 
ढुिानीमा खानी सिालक िा खानीजन्य उद्योगको 
िलान पजुाथ विना ढुिानी गरेमा िा तोवकएको रुट 
भन्दा अन्यरबाट उत्खनन ्गररएको पदार्थ ढुिानी 
गरेमा  

१. सिारी साधनको िमता 
अनसुार सिारीको प्रलत 
घन लमटर िमतामा रु. 

२०००/- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ्घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररिाना हनु े

१९ नदीजन्य प्राकृलतक स्रोत प्रशोधन उद्योगले 
प्रिललत कानून िा मापदण्ड विपरीत क्रचशङ, 

िालसङ िा अन्य प्रशोधन कायथ गरेमा िा सो 
कायथगने उद्योग सिालन गरेमा (िाविथक दण्ड 
जररिाना) 

 

ठूला उद्योग रु.५००००/- 
मझौला उद्योग 
रु.३००००/- 
साना उद्योग रु.१५०००/- 

२० कुनै लनकायमा दताथ नभई नदीजन्य प्राकृलतक 
स्रोत प्रशोधन उद्योग सिालन गरेमा (िाविथक 
दण्ड जररिाना) (सरुुलमलत देचख गणना हनु ेगरी 
हालसम्म) 

ठूला उद्योग रु.५००००/- 

मझौला उद्योग 
रु.३००००/- 

साना उद्योग रु.१५०००/- 

२१ कम्पनी रचजष्ट्रारको कायाथलयमा दताथ गरेतापलन 
सम्बचन्धत लनकायबाट इजाजत नललई नदीजन्य 
प्राकृलतक स्रोत प्रशोधन उद्योग सिालन गरेमा 
(िाविथक दण्ड जररिाना) (सरुुलमलत देचख गणना 
हनुे गरी हालसम्म) 

ठूला उद्योग रु.५००००/- 

मझौला उद्योग 
रु.३००००/- 

साना उद्योग रु.१५०००/- 

२२ कम्पनी दताथ गरी, इजाजत ललइ उद्योग सिालन 
गरेता पलन सम्बचन्धत लनकायबाट इजाजत 
निीकरण नगरी उद्योग व्यिसाय सिालन गरेमा 
(िाविथक दण्ड जररिाना) (इजाजत निीकरण 
नभएको ििथदेचख गणना हनुेगरी) 

ठूला उद्योग रु.५००००/- 

मझौला उद्योग 
रु.३००००/- 

साना उद्योग रु.१५०००/- 
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अनसूुिी – ७ 

(दफा ११ को उपदफा (२) साँग सम्बचन्धत) 

शैचिक परामशथ सेिा, पूिथ तयारी किा र भािा चशिण सिालन दताथ तर्ा 
निीकरण शलु्क 

लस.नं. दताथ तर्ा 
निीकरण 

राजस्ि दस्तरु कायम हनुे समय 
अिलध 

दस्तरु 

१ 

 

शैचिक परामशथ 
तर्ा भािा 
चशिण केन्द्र 
दताथ तर्ा 
अनमुलत 

 

क. कम्पनी रचजष्ट्रारको कायाथलयमा 
दताथ भएको आलर्थक ििथ लभर 
अनमुलत माग लनिेदन पेश भएमा   

रु.५०००/- 

ख. कम्पनी रचजष्ट्रारको कायाथलयमा 
दताथ भएको आलर्थक ििथ भन्दा 
पलछल्ला  आलर्थक ििथमा पेश 
हनु आएमा प्रत्येक आलर्थक 
ििथको लालग प्रलत आलर्थक बिथ  

रु.५०००/- र वढला 
भएको आलर्थक बिथको 
लालग प्रत्येक आलर्थक 
ििथ जररिाना 
रु.५०००/-  

२ 

 

 

शैचिक परामशथ 
तर्ा भािा 
चशिण केन्द्र 
निीकरण 

 

क. प्रत्येक ििथको श्रािणदेचख असोज 
मसान्त लभर निीकरण दरखास्त 
पेश भएकोमा 

रु.५०००/- 

ख. असोज मसान्त भन्दा पलछ सोही 
आलर्थक ििथ लभर दरखास्त पेश 
भएकोमा  

रु.१००००/- 

ग. सो अिलधभन्दा पलछ प्रलत ििथ रु.१५०००/- 

 

 

  


